



El DIARIO DE BURGOS une las suyas, muy efusivas, a las muchas felicitaciones que con motivo de sus bodas de oro sacerdotales está recibiendo el doctor don Manuel de Castro Alonso, nuestro excelso prelado.

Notas de la actualidad nacional

La lucha electoral próxima y las posibles uniones y coaliciones electorales

Lo que puede y lo que no puede hacer el Gobierno.—Necesidad de evitar la lucha triangular.—La posición del señor Alba

Por FRANCISCO CASARES

Lo que no le es posible acometer a este Gobierno en el orden legislativo, quedaba de hecho enumerado en nuestro anterior artículo, al señalar el volumen y el número de las leyes que quedaban empantanadas con motivo del cierre, a todas luces prematuro, de las Cortes. Problemas apremiantes, reputados de urgencia, inaplazables, y que sólo tienen su cauce en la función parlamentaria, quedan sin resolución. En cuanto a la prórroga de los presupuestos, de un modo u otro, con interpretaciones más o menos amplias, con acuerdo—se está intentando en estos días entre el Gobierno y las minorías—o sin llegar a ese acuerdo, se tendrá que ir. Y no habrá otro remedio que aceptar la fórmula que prevalece. Los partidos de orden no pueden colocarse en la situación subversiva que entrañaría aconsejar la no ejecución de deberes con el fisco. Ese no es problema, pues teóricamente podrán llevar razón los que entienden que sólo se pueden prorrogar los presupuestos mediante el voto de las Cortes, o podrán llevarlos los que defienden la tesis de la facultad ministerial. Es igual. Habrá prórroga y tendrá que reconocerse la validez. La cuestión fundamental no está ahí. Lo que interesa tiene otro acotamiento. Es, de una parte, esa legislación importante que queda abandonada y es, de otra, la actuación que, en el orden político y singularmente en el electoral, haya de llevar a cabo este Gobierno.

Y aquí es, donde precisamente nos interesa más situar las actitudes y desentrañar las conductas. ¿Qué puede y qué no puede hacer el Gobierno en materia política? De mantenerse las situaciones tal como las dejó la resolución de la crisis muy poco es el campo de acción, muy cortas las posibilidades. El Gobierno refirió con los partidos políticos que en la Cámara tenían mayor fuerza. La inteligencia electoral es difícil, si no hay previamente acuerdos o transacciones que permitan el andamiento de relaciones. Y, en este caso, al Gobierno le quedan dos caminos: el de una inhibición absoluta, total, o el de una participación en la lucha como tercer elemento de actuación. Lo primero no nos parece probable puesto que, dentro del Gobierno, hay hombres y hay partidos que tienen intereses políticos. Los agrarios, los regionalistas, los mismos progresistas, aunque en menor escala, tendrán que atender a las demandas y exigencias de sus organizaciones y disponer, por consiguiente sus cuadros electorales. El mismo señor Portela, a título de independiente, procurará conquistar puesto en las futuras Cortes y acaso no limite el empeño a la aspiración modesta de un triunfo personal. Lo probable es que pretenda montar, alrededor de su propia persona, una organización. Se habla de un partido centro. Se señala también la probable adhesión a la política y a la dirección del señor Portela de los radicales que han aceptado cargos cerca del Gobierno. El señor Chapaprieta, por su parte, piensa

también acudir de nuevo a la lucha en la provincia de Alicante. Tiene, asimismo, algunos amigos. No tendría nada de particular que fuese plaza importante en una coalición centrista y gubernamental.

Pero esta solución no satisface y lamentablemente a los ministros. Se acusa dentro del Gobierno—y ello es en estos días tema principal de comentario—la tendencia de procurar la reanudación de relaciones políticas con los partidos que quedaron al margen del Poder en la pasada crisis. Concretamente: se quiere la unión con radicales y cedistas. La posición de quienes propugnan esa nueva entente es esta: "Si las izquierdas, del brazo de los partidos obreristas, van a la lucha en un frente común, vencerán inexorablemente a los oponentes a ese conglomerado, otro, potente y compacto, de elementos antirrevolucionarios, aglutinados por el denominador común de la oposición al marxismo y a sus coadyuvantes. Para conseguir este segundo frente, es precisa la unión con la Ceda y con los radicales que no han secundado al Gobierno, y que son los más. Hay que evitar a toda costa la lucha triangular. Ya se señaló esta necesidad en las elecciones de 1933 y se hicieron coaliciones en las que entraron monárquicos, agrarios, cedistas, radicales, progresistas y conservadores. Ahora se debe procurar la misma alianza. Si es preciso, para ello, reformar el Gobierno, se debe reformar. Todo menos una división que dará el triunfo con absoluta seguridad a la izquierda y a los socialistas".

Esta tesis se viene sosteniendo principalmente, con gran tesón, por el señor Chapaprieta. El partido agrario y su representante en el Gobierno comparten el criterio. No sería difícil que los demás elementos que lo forman coincidieran en la misma apreciación del panorama político y de las perspectivas electorales. La dificultad está fuera del ámbito gubernamental. Está, concretamente, en los partidos que formaron hasta ahora parte del deshecho bloque y que han declarado abierta hostilidad al Gobierno del señor Portela. ¿Se convencerán de la necesidad de la unión? Las primeras reacciones frente a la sugestión del ministro de Hacienda, son más bien contrarias. Se piensa así: "El Gobierno no significa nada. Las fuerzas políticas que están en él, no

Instantánea política

El pacto de San Sebastián.—Organización nacional

En este título se halla la médula de la Constitución y el germen de la futura grandeza de España o un triste semillero de dolorosas discordias dice Pérez Serrano. Se aprobó en sesión permanente, a las ocho menos veinte minutos de la mañana del sábado 26 de Septiembre.

Pronto se advirtió que todo el problema giraba en torno a Cataluña. Ortega y Gasset dijo que en el proyecto sólo había hueco para dos naciones que reclamaban estatuto particularista, estableciéndose algo así como una separación entre comarcas ariscas y dóciles, o'orgando una prima a favor del nacionalismo.

Todo el debate giró alrededor del famosísimo pacto de San Sebastián. ¿Qué contenía este contrato entre las fuerzas republicanas?

El 17 de Agosto de 1930, y hora de las doce de la mañana en el Hotel de Londres, se tomaron estos acuerdos según Ayguadé, Carrasco Formiguera y Alcalá Zamora (comida conmemorativa el 21 de Agosto de 1931).

1.º Los reunidos en San Sebastián reconocieron unánimemente la realidad viva del problema de Cataluña y convinieron en que el triunfo de la revolución suponía en sí mismo el reconocimiento de la personalidad catalana y el compromiso del Gobierno de dar solución jurídica al problema catalán.

2.º La solución tendrá por base y cimiento la voluntad de Cataluña, expresada en un proyecto de Estatuto o Constitución autónoma, propuesta libremente por el pueblo de Cataluña y aceptada por la voluntad de la mayoría de los catalanes, expresada en un referéndum votado por sufragio universal.

3.º El Estatuto propuesto y votado por Cataluña habrá de someterse en la parte referente a la delimitación de poderes—vida de relación, según el señor Alcalá Zamora—entre las regiones autónomas y el Poder Central, a la aprobación soberana de las Cortes Constituyentes.

ALVAREZ DE LEON

tienen arraigo ni significan apenas nada en la próxima lucha. La unión con las derechas extremas para hacer el frente antirrevolucionario acaso se malograra o se viera muy entorpecida de llegar a un pacto con el Gobierno, o con los partidos que están en el Gobierno. No hay que pensar en coaliciones gubernamentales. Se luchará aparte". Claro es que no faltan quienes a esa tesis opongan la de que, si el Gobierno no tiene, por su composición, una gran fuerza electoral, tiene en cambio los resortes del mando, que, aun en el caso de una neutralidad limpia y perfecta, siempre disponen potencia y posibilidades. No se puede desentender ningún elemento favorable a estas circunstancias. Hay que tener en cuenta que la lucha presenta caracteres de gravedad y de decisión que no ha tenido ninguna otra contienda electoral. Se ventila—dicen los que apoyan la teoría de la unión—el mantenimiento de un régimen social o la mutación absoluta, el tránsito hacia una etapa de socialización y de prácticas netamente izquierdistas.

Así está planteado el tema en estos momentos preelectorales. Como síntoma de lo que pueda ocurrir, hay que advertir la importancia de las actitudes que adopten en torno a la prórroga del presupuesto. Es el primer encuentro que el Gobierno va a tener con las oposiciones del centro y de la derecha. De lo que se haga en relación con ese problema depende, en buena parte, lo que pueda ocurrir después. Es muy interesante, por tanto, saber lo que se piensa y lo que se prepara en orden a la decisión de dar vigencia por tres meses a la ley económica. Hasta ahora, la posición de la Ceda parece irreductible. ¿Lo seguirá siendo? En ese sentido, tiene singular importancia la posición personal que puede adoptar el señor Alba. El presidente de las Cortes, al recibir la carta del señor Gil Robles, no ha querido adoptar una actitud definida. Ha dejado en suspenso su resolución y su juicio hasta conferenciar con el Gobierno. Como la autoridad del señor Alba en materia de interpretación legislativa es innegable—por experiencia personal y por el puesto que ocupa—su posición puede tener carácter decisivo. Es, pues, en estos momentos en que el señor Alba inicia sus "pour-parlers" con el Gobierno, cuando comienza a ventilarse el pleito político. La importancia de estas conversaciones es definitiva. A ellas hay que someter el futuro próximo y de ellas depende todo. Es cosa de vigilarlas cuidadosamente para ir deduciendo las oportunas consecuencias.

(Prohibida la reproducción.)

Las bodas de oro sacerdotales de nuestro Prelado

LA PERSONALIDAD DE NUESTRO PRELADO

Cumpléase hoy, precisamente, el quincuagésimo aniversario de la primera misa celebrada por el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos Dr. D. Manuel de Castro Alonso.

En tan memorable fecha, nos es muy grato publicar, para que nuestros lectores puedan tener conocimiento de la personalidad de nuestro Prelado, unos datos biográficos que si no recogen todas aquellas actividades destacadas de su vida, sí, cuando menos, señalan las más salientes fechas y los hechos más dignos de resaltar.

El Excmo. Sr. D. Manuel de Castro Alonso nació en Valladolid el 10 de Abril de 1863. Cursó toda la carrera eclesiástica en el Seminario de su ciudad natal y en los mismos años hizo los cursos del Bachillerato en el Instituto y los de Derecho Civil en la Universidad Vallsolana, con las calificaciones más sobresalientes en los estudios, que simultaneaba.

Fue ordenado de Sacerdote el 21 de Diciembre de 1885 y el 27 del mismo mes celebraba su primera misa en la iglesia parroquial de Santiago, donde había recibido el sacramento del Bautismo. Al año siguiente a su ordenación sacerdotal era investido del grado de Doctor en Derecho Civil, que recibió en la Universidad Central. En la Pontificia de Valladolid recibió los doctorados en Sagrada Teología y Derecho Canónico.

Nombrado Profesor de Teología dogmática en esta misma Universidad, consagró todos sus esfuerzos a su cátedra, que regentó por muchos años, recogiendo el fruto de sus tareas, para comodidad y provecho de sus alumnos, en su conocida obra "Institutiones Theologicae Dogmatico-Scholasticae", que publicó el año 1898.

Fue el fundador de la "Revista del Clero español" y director de la "Revista eclesiástica".

Las Hijas de la Caridad recibieron su dirección espiritual en Valladolid durante 20 años.

Miembro del Claustro de Doctores en las facultades de Teología y Cánones, fue Notario eclesiástico en el proceso de beatificación del V. Padre Hoyos, S. J., de quien es muy devoto.

El año 1888 obtuvo por oposición en la Catedral de su ciudad natal la canonjía, con cargo de Archivero. Ha sido siempre muy dado a los estudios de arte eclesiástico. Su obra "El Episcopologio Vallisoletano" es un argumento palpable de sus conocimientos históricos y de su amor a su archivo. Tiene además otras obras publicadas, como son: "La enseñanza eclesiástica en España", "Análisis y refutación del modernismo", "La cremación e inhumación de los cadáveres", etc.

Nombrado Obispo de la Diócesis de Jaca, recibió la consagración episcopal en su Catedral de Valladolid, el día 27 de Diciembre de 1913, de manos del Emmo. Sr. Cardenal Cos y Macho, su amado Arzobispo, asistido del Excmo. Sr. D. Manuel Lago, obispo de Burgo de Osma y del Reverendísimo P. Arsenio, O. S. A., obispo dimisionario de Nueva Cáceres (Filipinas).

El 9 de Julio de 1920 fué preconizado Obispo de la Diócesis de Segovia, que regentó hasta su nombramiento de Arzobispo de la nuestra, el 21 de Mayo de 1928.

El 28 de Octubre del mismo año hacia su entrada solemne en esta Ciudad de Burgos, que le dispuso un solemne y afectuoso recibimiento. Su labor pastoral en nuestra Diócesis es de todos conocida. Con una energía y actividad envidiables, así como lo había hecho en Jaca y en Segovia, ha recorrido toda la Diócesis en santa visita; labor agobiante que ha sabido superar no obstante su edad avanzada.

La Acción social católica le debe su generosa protección en las tres diócesis de Jaca, Segovia y Burgos. En sus cartas pastorales, que al menos en Adviento y en Cuaresma ha dirigido todos los años a sus diócesanos, ha tomado como tema frecuente las difíciles cuestiones del orden social, estudiando la solución de sus problemas a la luz de los principios católicos.

Cuando albergaba en nuestra Patria la organización del actual apostolado secular de Acción Católica, publicó una documentada pastoral, a raíz de una de las conferencias de los Rvdms. Metropolitanos, explicando la naturaleza y fines de este apostolado. Poco después comenzaron a organizarse los jóvenes en Burgos y hoy florecen ya con esperanzas ciertas los diversos organismos de Acción Católica en nuestra Diócesis.

LAS VISPERSAS SOLEMNES EN LA CATEDRAL

Desde poco después de las cuatro de la tarde de ayer comenzó a afluir gran cantidad de fieles a la S. I. C., donde habían de celebrarse las vísperas solemnes del quincuagésimo aniversario de la primera misa de nuestro Rvdmo. Prelado.

En el ante-presbiterio se habían colocado numerosos sillones y bancos para que, desde lugar preferente, asistieran a la ceremonia las autoridades e invitados. Momentos antes de las cinco dichos lugares preferentes se hallaban totalmente ocupados de infinidad de invitados e igual ocurría en el resto de la nave mayor y en las laterales, en las que se habían colocado numerosos sillones.

A dicha hora el Cabillo y la Universidad de Curas, en Corporación, se situaron en el trasero, junto a la puerta de Santa María, para esperar a S. E.

A dichas Corporaciones acompañaban multitud de personas, viéndose a numerosos sacerdotes y a representantes de todas las Comunidades y asociaciones religiosas.

A las cinco y veinte, mientras las campanas volteaban, y bajo una lluvia copiosa, llegaba el Dr. Castro a la Catedral penetrando en ella.

Iba de capa magna, y acompañábase en la entrada el señor Arzobispo de Evora (Portugal) y los obispos de Calahorra, Teruel, Burgo de Osma, y Santander y el Abad mitrado de Santo Domingo de Silos.

Nuestro Prelado, visiblemente emocionado, bendijo a los circunstantes, dirigiéndose seguidamente a la capilla del Santísimo Cristo, magníficamente iluminada.

Tras orar breves instantes ante la milagrosa imagen que se venera en la citada capilla, formóse el cortejo, que desde ésta fué a la nave mayor, entre dos nutridas filas de gente, que hacía difícil el tránsito.

Una vez en el presbiterio, en el que tomaron asiento también los Prelados forasteros antes citados, S. E. Rvdmo., desde el Trono quedó revestido de pontifical dando comienzo las vísperas solemnes en las que ofició, asistido por el deán señor Rodero Reca, como presbítero asistente, por los señores Sáiz y Riaño como diáconos de honor y por el señor Alonso (D. Antonio), como subdiácono.

El Cabillo tomó asiento en el lugar preferente del ante-presbiterio, y con la capilla de música ejecutó las composiciones correspondientes a la solemnidad que se verificaba, concluyendo las vísperas a las seis y cuarto.

Seguidamente S. E., acompañado de las mismas dignidades que a la entrada y mientras los órganos y la orquesta ejecutaban la Marcha Pontificia, repitiendo lo que habían hecho al penetrar en la Catedral el Dr. Castro, salió del templo.

A continuación, en diversos coches, se trasladaron todos a la Universidad Pontificia.

LA EXPOSICION DE ORNAMENTOS

En el Seminario de San Jerónimo, antes de que llegara el Prelado homenaajeado, eran numerosas las personas que pugnaban por pasar a la capilla para presenciar la exposición de ornamentos sagrados que iba a abrirse.

Momentos antes de las seis y media el Dr. Castro llegaba al aludido Seminario, pasando directamente a la capilla, donde se hallaba instalada la exposición. Aquella se veía completamente abarrotada de ornamentos sagrados, objetos del culto, etc., formando un conjunto verdaderamente extraordinario, entre los objetos nuevos y aquellos otros restaurados con manos habilidosas y con espíritu cristiano digno de elogiar.

El Dr. Castro, al contemplar la magnificencia de la exposición—casullas, albas, cálices, vinajeras, etc.—se emocionó profundamente, tan profundamente que momentos hubo en que las lágrimas salieron de sus ojos.

Ante las señoras que han realizado la labor dirigente de organización de la exposición y numerosos sacerdotes, el señor Arzobispo, con palabras veladas por la emoción, dirigió un breve discurso a los que allí se encontraban.

Testimonió S. E. su imperecedera gratitud hacia las personas que se han encargado de realizar esta obra y para aquellas otras que a ella han contribuido con sacrificio y entusiasmos dignos de la finalidad deseada.

Dios ha querido premiarme, sin duda, con un galardón que es el más apreciable para mí,—dice—con el testimonio de lo que me ama mi pueblo, este pueblo, que El encomendó a mi cariño y afecto. El, que conoce mi pequeñez y mi miseria, El, que conoce mi nada.

Este acto produce en mí una satisfacción extraordinaria porque todo lo habéis hecho para nuestro Prelado, y sobre todo por lo que habéis hecho para Dios en estos tiempos de tanta penuria y de tanta necesidad de las iglesias pobres, en estos tiempos en que tanto se abandona a Dios y de El se prescinde.

Siendo estos trabajos muestra, de afán y de amor a la Religión, no puedo agradecerlo esto, en mi pequeñez, por que en estos momentos la emoción me lo impide.

Que Dios os lo premie, que Dios os bendiga, tanto a vosotros como a las que en vuestra labor os han ayudado, al pueblo de Burgos todo. Que derrame sobre este querido pueblo la abundancia de sus dones.

Señor—termina diciendo—: Que ninguno de los que me habéis confiado perezca, sino que todos se salven y que sean felices y dichosos en este valle de lágrimas, y obtengan más tarde la Gloria de Dios que es lo que para todos deseo.

Las últimas palabras de S. E. fueron acogidas con una calurosa ovación que el Dr. Castro recibió profundamente emocionado.

Concluido el acto de inauguración se permitió el paso al público, siendo numerosas las personas que desfilaron por la capilla del Seminario, haciendo merecidos elogios de la extraordinaria significación que el conjunto de ornamentos tiene por lo que es exponente de trabajos y por lo que muestra el cariño hacia el Prelado y hacia las iglesias pobres.

DONATIVOS A LOS POBRES

Ayer, en el Seminario de San Jerónimo, y por disposición del Dr. Castro se procedió al reparto de donativos entre cuantos pobres acudieron al efecto.

A cada uno se entregó una peseta, desfilando por dicho Seminario alrededor de dos mil quinientos necesitados.

LA FIESTA SOLEMNE.—MISA PONTIFICAL

La función solemne correspondiente a las bodas de oro se ha celebrado esta mañana en la Catedral, como estaba anunciado.

El S. T. M. se encontraba adornado con la colección de tapices de la Catedral, y las diversas capillas y el altar mayor se hallaban iluminados profusamente.

Desde antes de las diez comenzaron a llegar al Templo autoridades y representantes a las que recibían, en nombre del Cabillo, los canónigos señores Ruiz Monje, Torre Garrido y Abad (don Felipe).

Puntualmente, a las diez y media de la mañana, llega el ministro de Estado señor Martínez de Velasco, que ocupa un sillón colocado en primer lugar entre los de las autoridades.

De éstas puede decirse que se encuentran todas: general encargado de la División, alcalde, presidente de la Diputación, presidente de la Audiencia, concejales, diputados a Cortes por la provincia, representantes de Corporaciones y entidades, numerosos sacerdotes...

Momentos después de las diez y media comienzan a oírse los primeros acordes del "Himno al señor Arzobispo", compuesto para esta solemnidad por el beneficiado del S. T. M. don Leocadio Hernández Acecune, con letra del también beneficiado don Pedro Mingo Estecha, himno que es ejecutado por un numerosísimo coro de niños y niñas, acompañados por los dos órganos.

S. E. hace su entrada triunfal en la Catedral, vestido también de capa magna, acompañado de los arzobispos de Evora y Valladolid, los obispos de Segovia, Teruel, Calahorra, Burgo de Osma, Santander y Palencia y de los abades mitrados de Silos y Duéñas.

Precedenle el Cabillo y la Universidad de Curas, corporativamente, mientras los órganos y la orquesta interpretan la "Marcha Pontificia".

Una vez en el presbiterio entona tercia el doctor Castro y a continuación da comienzo la misa pontifical.

En ella actúan como presbítero asistente el deán señor Rodero, de diáconos de honor los señores Ortega y Sáiz y de diácono y subdiácono los familiares del Prelado y canónigos de la Catedral don Antonio Alonso Hernández y don Eugenio Rubio.

La Schola Cantorum "Santa Cecilia", de Bilbao, bajo la dirección de don Víctor Zubizarreta, interpretó la misa "Oh, quam gloriosum", del maestro T. L. de Victoria, y con un perfecto ajuste y magnífica sonoridad, intervino en la ejecución de las otras composiciones religiosas ya anunciadas en estas columnas.

Al Evangelio, el M. I. Sr. Dr. don Enrique Vázquez Camarasa, canónigo magistral de la S. I. C. de Madrid-Alcalá, pronunció un elocuente sermón, cuyo fondo contenido y magnífica exposición constituyeron un rotundo triunfo para tan notable orador sagrado.

Desde las diez eran numerosísimos los fieles que se encontraban en la Catedral, pero la concurrencia aumentó gradualmente hasta el punto de encontrarse el Templo completamente lleno cuando, corolida la Misa, S. E. Rvdmo. dió la bendición papal, concedida por especial gracia de S. S. al pueblo burgalés.

Para final de la solemnisma ceremonia religiosa, se cantó el Te Deum compuesto para la consagración Episcopal de nuestro Prelado (1913).

Este, en las ceremonias jubilaires de hoy, lució, en el pontifical, los ornamentos que sus hermanas confeccionaron y bordaron cuando por primera vez el hoy doctor Castro subió a las gradas del altar.

TESTIMONIOS DE CARÍO

Por el Palacio Arzobispal han sido numerosas las personas que han depositado tarjeta y testimonio su adhesión al Prelado, como prueba de cariño y respetuoso homenaje en tan singular fecha como la de hoy.

UN BANQUETE

A las dos de la tarde, se sirvió al ministro de Estado, autoridades burgalesas, Prelados y familias forasteras un delicado banquete en los salones del Palacio Episcopal.

VELADA LITERARIO-MUSICAL

A las seis de la tarde, en el Seminario de San Jerónimo y bajo la presidencia del Dr. Castro y demás personalidades, se ha celebrado una velada que continúa a la hora en que cerramos esta edición.

La concurrencia llena por completo el salón de actos de la Universidad Pontificia y la velada se desarrolla con arreglo al programa que ya hemos anticipado a nuestros lectores.

Con ello han terminado los solemnes actos celebrados con motivo de las fiestas jubilaires dedicadas al señor Arzobispo, que, durante todas ellas, ha recibido inestimables muestras de afecto y cariño por parte de los burgaleses y de distintas personas representativas de las poblaciones por donde el Dr. Castro ha pasado en los distintos puestos que la Iglesia ha confiado a su sapiencia y celo ejemplares.

Se lava usted todos los días...
¿Por qué no se afeita a diario?
AHORA ES UN PLACER usando
HOJAS DE AFEITAR
"TOLEDO"
DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS

Ayer en el Ayuntamiento

Se acuerda pedir la subasta del último trozo del ferrocarril Madrid-Burgos

El ministro de Estado, que presidió, anunció que adscribía su vida ministerial a lo que quiera Burgos en orden a la construcción de ferrocarriles. Una comisión se trasladará a Madrid y visitará al ministro de Obras Públicas

Conforme ayer anticipamos, se celebró a las ocho de la noche, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, una reunión de todas las fuerzas vivas de la ciudad, para tratar del palpitante problema del ferrocarril Madrid-Burgos, ante el peligro de que al finalizar el año hubiera que rehacer todo el laborioso expediente, en la actualidad ya concluido, y al que solamente falta la aprobación del Consejo de Ministros para que se anuncie la subasta del trozo en el que las obras no se han iniciado.

El ministro de Estado, que presidió, anunció que adscribía su vida ministerial a lo que quiera Burgos en orden a la construcción de ferrocarriles. Una comisión se trasladará a Madrid y visitará al ministro de Obras Públicas

Como ayer presuimos, esta reunión ha sido un firme paso hacia el éxito definitivo. Que este no se haga esperar es lo que deseamos, conscientes de que con ello se sirve a la justicia, que es en esta ocasión como siempre la que caracteriza a nuestras peticiones.

LEGA EL MINISTRO DE ESTADO

Minutos antes de las ocho, llegó a Burgos, procedente de Madrid, y acompañado de su distinguida esposa doña Josefina Arias de Miranda y el ministro de Estado don José Martínez de Velasco, quien directamente fué al Ayuntamiento, donde le esperaba el alcalde, que en unión del señor Fernández Villa, secretario, saludó a aquel, pasando todos juntos al despacho del señor Santamaría.

LA REUNION

A este fueron llegando el vocal del Tribunal de Garantías don Pedro Jesús García de los Ríos, el presidente de la Audiencia señor Gómez Pedreira, el fiscal señor Suárez Valdeés, los diputados a Cortes señores Alonso de Armiño, Cuesta, Gómez y García Vedoya, gobernador civil de Burgos señor García Novoa y el de Guadalajara don José Antonio Plaza y Ayllón, presidente de la Diputación señor Guerra, ingenieros señores Arango, Sagredo y Sicilia e ingeniero de la Jefatura de Montes señores Fernández Villa, Diaz Oyuelos, Eguigaray, González (Don Pedro), Carroquino, Riloja, García de Quevedo y Concellón, Del Val, Ortega, Serrano, Valero, Jiménez (don Eduardo), jefe del Centro de Telegrafos directores de los Bancos locales, concejales señores Ruera, Izquierdo, Plaza, Moreno, García Lozano, Gonzalo Soto, Echevarrieta y Sáiz y una representación del Colegio Oficial de Secretarios e Interventores.

A las ocho y media, pasaron todas estas personas al salón de sesiones, dando comienzo la reunión, bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco que tenía a sus lados a los señores gobernador civil y alcalde.

El diputado a Cortes señor Estévez se adhirió por carta, excusándose de asistir, debido a haber tenido que salir para Madrid.

HABLA EL ALCALDE

En primer lugar dirige breves palabras el alcalde señor Santamaría exponiendo el objeto de esta reunión, continuación de la del martes, cuya única finalidad es la de que se anuncie la subasta del último trozo del ferrocarril Madrid-Burgos, subasta que debe acordarse en Consejo de ministros antes de finalizar el año, ante el riesgo de que, al comenzar el siguiente, haya que rehacer de nuevo el expediente con la consiguiente dilación.

Destaca la importancia que para Burgos tiene el problema y después de agradecer la asistencia de todos los concurrentes, y en especial del señor Martínez de Velasco, dice que la ciudad espera con ansia la resolución que se dé al asunto, sin olvidar por ello al Santander-Mediterráneo, cosa que tiene interés en hacer constar, para que quede claro que no se deja de lado aquella cuestión vital también.

EL SEÑOR GARCIA VEDOYA

El diputado a Cortes por Burgos señor García Vedoya, da cuenta de las gestiones que, por encargo de sus compañeros, ha realizado en este asunto.

Repite cuanto manifestó telefónicamente el martes último para destacar su anhelo de que se plantee en breve el problema.

Respecto a éste dice que la cuestión palpitante es la que se deriva de la ley de Contabilidad, pasado ya aquel momento en que, de no haber sido por el ministro de Hacienda que rechazó la propuesta del señor Guerra del Río, se hubiera aprobado ésta.

Con respecto a la dificultad de la ley de Contabilidad la realidad es que no es explícita y terminante en este aspecto y su interpretación estricta traería como consecuencia, según un alto empleado, la prohibición de adoptar acuerdo después del 20 de Diciembre.

Yo—agrega—saqué una impresión un poco desilusionante en lo que se refiere al acuerdo del Consejo de ministros de anunciar la subasta del conjunto de las obras.

En resumen, el asunto puede ser algo dudoso, sin que deje de haber razones para opinar en pro y en contra de la posibilidad de plantear el acuerdo ter-

minante del Consejo de ministros, encerrando con ello el anuncio de subasta. Como consecuencia de la impresión sacada de una visita realizada al jefe de la Sección correspondiente del Ministerio de Obras Públicas, en que éste aconsejó el que se fraccionase el presupuesto total en tres o cuatro partes, para que tuviera mayores probabilidades de éxito la gestión, estima que la cuestión es difícil, tanto si se pretende lograr que se consigne un crédito como si se quiere lograr del Gobierno el compromiso de ejecución de las obras.

Por eso no caben más que dos soluciones entre las que hay que optar: o cumplimiento de la ley de contabilidad, con lo cual hay que reanudar el expediente, cosa que supondría unos quince o veinte días, o plantearlo de hecho, con el peligro de que si se rechazase éste nuevo, aunque exista la posibilidad de convenir a los ministros, se creara un ambiente desastroso.

EL SEÑOR GARCIA LOZANO

Comienza diciendo que las palabras del señor García Vedoya le reafirman en su pesimismo, quedándole sólo un atisbo de ilusión, atisbo tan ligero cuanto que sólo se refiere a las palabras aludiendo a una posibilidad de convenir a los ministros.

Tomando como base que a su juicio la interpretación de la ley de contabilidad traería como consecuencia la reproducción del expediente, cree que hay dos posiciones: la de pedir con toda energía o la de callarnos, sin términos medios. Estima que la cuestión debe plantearse como de dignidad para Burgos, para el que tiene que ser cuestión de dignidad también no aceptarlo si se le ofrece un trozo, ya que la terminación del ferrocarril sería imposible de conseguir.

Aparte de otras cuestiones técnicas, que el señor Arango podrá aclarar, cree que difícilmente se presentará a Burgos otra coyuntura mejor por lo que hay que traer la labor a seguir.

Con ella el señor Martínez de Velasco termina diciendo—podrá ir al Consejo de ministros, secundado por todos y asistido por los diputados a Cortes, y decir que existe un movimiento de opinión no sólo burgales, sino nacional y entonces se verá si es posible conseguir que el interés nacional se imponga a los intereses de empresa.

EL SEÑOR ARANGO

Don Luis Rodríguez Arango, por estimar que el proyecto está terminado, opina imprescindible que se subaste no la entrada del ferrocarril a Madrid, sino el trozo Colmenar-Lozoya, con un trazo de cinco kilómetros, cuya construcción duraría unos cinco años. Por ello es imprescindible pedir la inmediata realización de las obras y porque de otro modo se perjudicaría notoriamente el Estado teniendo que gastar el dinero, además, de una manera considerable.

En relación con la ley de Contabilidad, aclara que no tiene realidad alguna la objeción relativa a la subasta porque el artículo 37 dice que los preceptos legislativos de esta ley son válidos para el presupuesto en curso y sus prórrogas, por lo cual el Consejo puede adoptar el acuerdo que se pide sin incurrir en dicha disposición.

RECTIFICACIONES

Nuevamente interviene el señor García Vedoya, para subrayar y recoger las manifestaciones hechas por los señores García Lozano y Arango, inclinándose por una solución mayoritaria, y a cuya tesis él se muestra opuesto por los inconvenientes y dificultades que pueden surgir.

También hablan los señores García Lozano y Cuesta, el primero para insistir en sus anteriores manifestaciones y el segundo para contestar a unas alusiones.

EL SEÑOR EGUIGARAY

Cree el señor Eguigaray que el problema se circunscribe a pedir al ministro de Estado el deseo de lograr, si es posible, con todo entusiasmo, que se acuerde en el próximo Consejo el anuncio de subasta y si no se logra entonces, tendremos que continuar el camino que marquen las disposiciones vigentes.

Banco Hispano Americano

CAPITAL AUTORIZADO ... 200 millones de pesetas. CAPITAL DESEMBOLOADO ... 100 millones de pesetas. RESERVAS ... 65 millones de pesetas

CAJA DE AHORROS

Imposiciones y reintegros todos los días laborables. Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o de varios titulares. Los intereses se pagan por semestres o se acumulan al capital según convenga a los interesados.

IMPOSICIONES A UN AÑO

Interés: 3 1/2 por 100

Sucursal de Burgos

EL MINISTRO DE ESTADO

El señor Martínez de Velasco, expresa en primer lugar la satisfacción que siente al concurrir a la reunión, porque lo estima como el cumplimiento de un deber, con el fin de que no haya dudas ni vacilaciones de ningún género.

Para mí—dice—el problema de la construcción del ferrocarril Madrid-Burgos, ha sido un problema que la suscitado continuamente toda mi preocupación y en él he trabajado intensamente, sin molestarme siquiera en notificar noticias tendenciosas que han circulado, cuando se hizo la afirmación de que el Consejo había acordado no construir el citado ferrocarril o separarlo del grupo de los que iban a ser construídos.

Recuerda que por el señor Guerra del Río se llevó a un Consejo el expediente del Madrid-Burgos, el cual se rechazó por aquel Gobierno, del que no formaba parte, pero fui porque no se había adoptado acuerdo alguno acerca del problema en conjunto.

En el momento en que se constituyó el anterior Gobierno—prosigue—me preocupé de este asunto y en especial de lo que afecta al directo y a uno de los Consejos que se celebraron se acordó de manera resuelta y definitiva, que el primer ferrocarril de los cuatro que se entendía que debían construirse fuese el Madrid-Burgos.

Esto, naturalmente, hace variar un poco el aspecto de la cuestión y por ello me muestro optimista.

Podemos visitar todos juntos al ministro de Obras Públicas para hacerle ver, así como al Gobierno, la necesidad de que se construya ese ferrocarril, y hemos de concretar lo que vamos a pedir y razonar lo que se pide.

Sólo puedo decir—concluye—que estoy resueltamente a su incondicional disposición y que incluso—esto significa para mí una muestra de la gratitud y del cariño que tengo por Burgos—si fuera necesario, renunciaría al cargo de ministro para satisfacer las aspiraciones de esta provincia, sin vacilar un momento.

OTRAS INTERVENCIONES

El señor García Lozano habla a continuación mostrándose ya optimista ante las manifestaciones del señor Martínez de Velasco, y diciendo que a su juicio ya no existe problema.

Entiende que lo que debe pedirse está clarísimo: la construcción del último trozo—Colmenar-Lozoya—y que las razones en que se fundamenta esta petición están en el expediente.

Vuelve a hablar el señor Martínez de Velasco, quien repite que, sin hipotecar la voluntad de nadie, lo único que puede decir es que, si fuera necesario, adscribir su vida ministerial a lo que quiera Burgos que se haga en orden a la construcción de este ferrocarril, posponiendo cualquier otra clase de intereses a los de esta provincia.

El señor Santamaría, entiende que debe visitarse al ministro de Obras Públicas, una vez que ha prometido recibir a los comisionados en audiencia, y la visita debe hacerla una nutrida comisión, acompañada del ministro de Estado y diputados a Cortes por la provincia.

Por su parte el señor Martínez de Velasco ofrece ponerse al habla con el señor Del Río desde Burgos diciéndole que estimaría mucho que llevase el asunto al próximo Consejo.

Por aclamación se acuerda que una comisión de fuerzas vivas y entidades burgalesas se traslade a Madrid el sábado, siendo acompañados a ser posible, aparte de los señores ya citados, por representantes de Santander, Madrid y San Sebastián. Minutos antes de las diez se da por concluida la reunión.

DECVS

Muebles - Decoración. Proyectos y presupuestos gratis. FLORIDA, 62 - VITORIA. Representante: DON GONZALO DE SEBASTIAN. Plaza de la República 6, entrelº.

Los mejores

REGALOS DE REYES:

encontrará usted en

ALMACENES CAMPO

CAMISAS PALMA - GERSEYS PLUMA - CAZADORAS ALASKA CON CINTURA DE GOMA - ABRIGOS - CUEROS - GABARDINAS - GUANTES. GENEROS DE PUNTO

ALMACENES CAMPO

MERCADO, 2 () Teléfono 1406

PIDA USTED EL OBSEQUIO ALMANAQUE PALMA 1936

El sepulcro de D. Alonso de Cartagena

Como ya comunicamos a nuestros lectores, fué desmontado en la capilla de la Visitación de nuestra Catedral, el magnífico sepulcro de alabastro, bajo el que reposaban los restos del obispo don Alonso de Cartagena y su padre don Pablo Santamaría.

Esta labor, como la necesaria para la reconstrucción de la capilla de la Visitación de nuestra Catedral, fué encomendada por el arquitecto de la zona don Francisco Iñiguez, al notable escultor burgalés F. Alonso González, el cual y con esta fecha ha dado fin a tan difícil trabajo, pudiendo visitarse desde hoy esta capilla, donde se guarda tan interesante sepulcro, uno de los mejores de la diócesis.

Vendo farmacia

en Valladolid, con grandes existencias. Dirigirse a Núñez de Arce, 38.

El padrón de habitantes

El alcalde don Manuel Santamaría ha publicado un bando en el que hace saber:

Que debiendo llevarse a efecto la renovación del padrón de habitantes de este término municipal, en cumplimiento de lo que dispone la legislación vigente, durante la segunda quincena del presente mes de Diciembre se repartirán a domicilio las correspondientes hojas de inscripción, en las cuales los cabezas de familia, sin excepción alguna, procederán a la inclusión de cuantas personas residan en su domicilio, aun cuando no tengan con ellos relación alguna de parentesco.

Siendo el padrón municipal instrumento público y fehaciente para todos los efectos administrativos, en las mencionadas hojas se hará constar con referencia a la fecha del 31 de diciembre, los datos que en ella se indican con la mayor exactitud, para facilitar la mejor clasificación vecinal e identificación de las personas que en las mismas se incluyan, debiendo tenerse en cuenta que el empadronamiento general de habitantes, es base indispensable para la obtención de toda clase de derechos de carácter social y benéfico, como declaraciones de vecindad matrimonial, asistencia médica gratuita, ingreso en las escuelas nacionales y asilos, matrículas, becas o pensiónes, subsidio a las familias numerosas, inclusión en las listas electorales, trabajo en obras municipales y otros diversos servicios, no teniendo relación con fines fiscales de ninguna clase.

De la reconocida cultura del vecindario burgalés no duda esta alcaldía que, tanto los cabezas de familia como los jefes y directores de los distintos centros y dependencias, cumplirán con la mayor perfección tan importante servicio, llenando las hojas de inscripción que serán recogidas en la primera quincena de Enero, y ayudando a los agentes repartidores en la misión que se les encomienda, esperando no verse surtido el deber que la citada legislación determina.

SEÑORA... Acuda a la gran QUINCENA DE LANAS que durante este mes presentan ALMACENES MONASTERIO. Vealos asombrosos precios de sus escaparatés. 3, Santander, 3

Problemas de Villadiego

El choque de dos espíritus ocasiona el progreso del pueblo

Crónica de NANO

Debemos comenzar diciendo que nos ha llenado de regocijo la lectura de la semi-polémica que acaba de registrarse en estas columnas entre el corresponsal del DIARIO y el alcalde de Villadiego, al descubrirse en ella unos exorbitantes deseos de superarse en trabajar por el pueblo tanto unos como otros.

Ya era hora de que tal sucediera en Villadiego. Hasta hace poco tiempo, en los campeonatos municipales, se supieron disimular a las mil maravillas estos deseos de prosperidad. Ahora, que este gran entusiasmo de todos lleva a unos y otros en estas circunstancias a situaciones un poco embrolladoras que hay que procurar esclarecer para que cada cual se lleve la hoja de laurel que le corresponde, aunque posteriormente sea ofrendada por todos como holocausto por el progreso de la villa.

Nosotros nos metemos a tal empresa por estimar que durante nuestra estancia periodística municipal, se desarrollaron sucesos que ahora se discuten y que aunque podrían quedar zanjados con sólo repasar unas cuantas reseñas de sesiones que conservamos en nuestro archivo, han de ser desvirtuadas con el sentir de los párrafos que seguirán al presente.

No hay duda—y negarlo sería una blasfemia—que el principal causante de los proyectos de aguas y alcantarillado, así como el de ampliación del grupo escolar—para que en estas obras no se hubiera gastado dos veces el dinero si se efectúan en distintas épocas las cinco secciones que hoy hacen falta—, es el alcalde anterior, ya que si bien existían planos y presupuestos desde bastantes años ha, no se llegó a poner el asunto a deliberación decisiva hasta que dicho señor con sus intervenciones en las sesiones municipales del Ayuntamiento del año 31, del que era concejal en minoría, con gran tenacidad, arredo, valentía, y a costa de no pocas discusiones acorazadas—hasta tanto que en algunos momentos se estuvo muy al borde de pasar a cuestiones de trascendencia más lamentable—, consiguió se acordara el abastecimiento de aguas, no logrando de momento se hiciera lo mismo con lo del alcantarillado, porque la mayoría se enroscaba en que no había de ser así, aunque por otra parte no se adujera en contra más que una razón que no puede tomarse como tal, al decir que ello era un artículo de lujo. (Sea palabras textuales pronunciadas por el alcalde de aquel entonces, según constan en una reseña, posiblemente también en el acta correspondiente, y creadas por los concejales de su mayoría).

Tampoco debe ocultarse, que si el concejal promotor de dichas deliberaciones—cuyo nombre no quiero mencionar por si ello causara molestia en ciertas personas—poseía tal arredo para con tanta tenacidad hacer frente a cinco de los ocho concejales, a más del alcalde, quienes, al unísono, sin respetar orden de prelación para exponer sus opiniones ya que el presidente era uno de tantos, era porque en aquel entonces llevaba el anhelo, la fuerza, el entusiasmo e incluso el mandato de cerca de 200 vecinos que enrolados en la S. O. P. V. se preocupaban desde un modesto domicilio social y a través de aquellas inolvidables charlas semanales, del progreso, del bienestar y del porvenir del pueblo, con mayor ardor y decisión que la mayoría de los concejales populares.

Pocos meses después de este ajeteo y discordia concejil, o sea en los comienzos del año 33, fué suspendido aquel Ayuntamiento, y si como no puede negarse, al tomar posesión del municipio en Octubre del 34 la gestora que hoy actúa, ésta se encontró no sólo con el proyecto de aguas, sino también con el del alcantarillado, que antes no se quiso aprobar, así como con el de grupo escolar de cinco secciones en muy avanzada tramita-

ción, es indudable que esta labor la realizó la comisión gestora intermedia. Esto no hacía falta traerlo a la memoria, puesto que por todos fué reconocido, incluso por los adversarios, que tanto la labor del alcalde como la ayuda y unanimidad de los demás gestores, fué digna del mayor elogio. Claro, que otra cosa hubiera sido traicionar los altos compromisos que contrajeron al aceptar los cargos que a petición del gobernador se facilitaron en la entidad misma en que se fueron incrementando aquellos grandes proyectos.

Prueba aplastante de este aserto, fué el caso registrado a los cinco meses de constituida dicha gestora, cuando después de lograda la reposición del Ayuntamiento popular, y a virtud de aquella agitada primera sesión ordinaria en que hubo de ponerse de manifiesto por el alcalde saliente—debido al acto de desconfianza ejecutado por los concejales repuestos—la prueba tajante de la obra fiscalizadora llevada a efecto, ante la emocionante solidaridad del público que llenaba por completo sala y escalera principales de la casa consistorial, el alcalde repuesto, en su nombre y en el de los concejales de su mayoría—se vió en la precisión de tener que presentar la dimisión con carácter de irrevocable en todos los cargos; y aunque se adujera para ello el hecho de pintar como actitud levantisca cierto sector político, el caso real, el verdadero motivo, el fundamento rotundo de ello era que el público (no queremos decir pueblo puesto que siempre quedarían incondicionales de los dimisionarios) gritó con la verdad en la mano; y la verdad tiene fuerza tal, que fué capaz por sí sola de hacer trocar en gritos de entusiasmo los que hasta aquí inolvidable momento habían sido de protesta e indignación.

(Concluirá).

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 26 de Diciembre de 1905

Sobre las diez y media de la noche de ayer intentó poner fin a su vida el vecino de esta ciudad Ricardo Ordoña, de 28 años, natural de Valladolid, el cual se arrojó al río desde el puente de Bessón.

Lo extrajo el guarda municipal Joaquín Gallo, con el auxilio de los compañeros Cipriano Santidrián, mozo de coches del Hotel del Norte, Eugenio Orjalvo y Hipólito Arnáiz, siendo conducido a la Casa de Socorro, donde fué curado de varias heridas y contusiones en la cara.

En el valle de Mena ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Virginia Arnáiz para nuestro querido amigo el vicepresidente de la Comisión provincial, don Francisco Rámila R. Ogarrio.

La Agencia de Publicidad Avance. Le informará gratuitamente sobre cualquier anuncio que le interese. Teléfono 1266

PROFESIONALES

Antonio Díez García Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE P. DE PRIM, 22 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2032 Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiveneréreo Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5 Teléfono 1384 Consulta de ans a dos y de cuatro a cinco

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes (aín-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 7 Gratis a los pobres

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 4 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

Vinos Tónicos. MADRID. VINA TONDONIA PLANTACION 1913 1914. Depositario exclusivo para Burgos; Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Todos los que se suscriban al DIARIO DE BURGOS antes de 1.º de Enero de 1936 recibirán gratis el periódico hasta esa fecha

En Miranda de Ebro ha detenido la guardia civil a Sabino Cabezon González (a) El Tinaja, de 23 años, autor de un robo cometido en la noche del 20 al 21 del pasado mes en el pueblo de Fuenmayor (Logroño), en unión de Benito Montalvo Herrero, consistente en gran cantidad de paquetes de tabaco y sellos de correos, que vendieron en diferentes pueblos.

«El Tinaja» resultó ser desertor del regimiento de infantería número 20, de guarnición en Jaca.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Ceniceros con la Catedral y el Papa-Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

ANIS LAS CADENAS

A. RETES
PINTOR.—Sanz Pastor, 4.

Jerseys de punto, trabajados a mano, el mayor surtido. Lanas de todos los colores.

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

Nos han obsequiado con hermosos calendarios para el próximo año, nuestros estimados amigos el almacenista de vinos y coloniales don Pedro Carcedo, la imprenta y objetos de escritorio del señor Polo, el encuadernador don Jesús Pareda, la Librería Internacional, la Casa de Hierros y Metales Martínez Inchausti de Bilbao y la Fundación Tipográfica Richard Gans de Madrid.

A todos damos las gracias por esa atención.

CONAC

‘Tres Perlas’ Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

SIEMPRE UN AUTOMOVIL A LA PUERTA DE SU CASA

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población, servido por

CASA SANTOS (La más antigua)

Avisando al teléfono número 1654 solamente se cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino.

Para viajes consulte precios a los teléfonos 1654 y 1429.

Parada taxi calle de Vitoria

El señor arzobispo, con motivo de su quincuagésimo aniversario sacerdotal, ha entregado a la Gota de Leche cien pesetas; el gobernador accidental saliente, don Juan José López Dóriga, doscientas, y don Félix Casado, veinticinco.

El presidente de dicha Institución, en nombre de los niños, expresa a todos los donantes su más rendida gratitud, por nuestro conducto, por estos rasgos de caridad.

¿Qué importa que nieve y hiele en la tierra castellana? Bebemos Jerez San Roque Siempre de muy buena gana, y nos sobra la salud.

¡Nuestra tierra es la más sana! Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Sucedor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono, número 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 542.

Donativos:

Para conmemorar el 50 aniversario de su primera misa, el excelentísimo señor arzobispo, ha entregado mil pesetas para las atenciones de este benéfico Establecimiento y para que se de de comer a los pobres que acuden en este día; habiendo sido agotado todo el racionado que dan de sí los elementos de que dispone la Tienda Asilo. Don Félix Casado, 25.

El donativo de 100 kilos de garbanzos que figuraba en la nota de ayer, se entenderá rectificado en el sentido de que dicho donativo fué hecho por los señores Calleja, Núñez y Compañía, en vez de don Abelardo Carazo que en la misma figuraba.

Medias y calcetines. Venta al por mayor, en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

Un atracón

trae graves consecuencias en los días de Navidad y Pascuas, y puede impedirse con el acreditado y digestivo Anís del Cid, producto burgalés.

Licores finos de todas clases; vinos de Jerez, Moscatel, Málaga, etc. etc. Mariano del Barrio, Santander, 36.

Escuche las emisoras extranjeras con un receptor SU AMO DE LA VOZ

D.-A.-M.-E.-N.-T.-E.
S.-E.-P.-A.-R.-A.

(NOMBRE Y SEÑAS DEL AGENTE)
EUSTASIO VILLANUEVA
Plaza Mayor, 58.

Precisamos

Agentes exclusivos para algunos partidos judiciales de la provincia de Burgos para la venta por cuenta propia del auto ACEDO, el automóvil sin motor que no requiere gastos. Ideal para repartos comerciales. Interesante como deporte. Imprescindible como medio de locomoción. Velocidad, cuarenta kilómetros hora, carrocería aerodinámica. Cambio sin engrane. Alumbrado eléctrico. Precio fábrica 895 pesetas. Dirigirse en León, calle Fernando Merino número 18, Ferrettero.

Propaganda electoral

PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA.—CONSEJO PROVINCIAL

Además del acto organizado en Burgos el próximo día 29 del actual en el que hablará el ex ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, se celebrarán en el mismo día actos de propaganda republicana en Aranda de Duero, Briviesca, Miranda de Ebro, y Belorado, en la que intervendrán los siguientes oradores: don Julio Just, diputado a Cortes don José Serrano Batanero, don Eduardo Torné Arriols, y doña Julia Serrano.

Lo que se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes de esta provincia.

Por el Consejo Provincial.—Moisés Barrio Duque, presidente.

El ministro de Estado, en Burgos

Como ya hacemos constar en otros lugares de este número, el jefe de la minoría agraria y ministro de Estado don José Martínez de Velasco llegó anoche a Burgos, en automóvil, procedente de Madrid.

El señor Martínez de Velasco, que anoche mismo asistió a la reunión celebrada en el Ayuntamiento para tratar del ferrocarril Madrid-Burgos, pernoctó, así como su esposa y hermano político, en el domicilio de don Ramón de la Cuesta, diputado a Cortes, como él, por Burgos.

Esta mañana asistió a los cultos celebrados en la Catedral en honor del doctor Castro, de quien es íntimo amigo, y a mediodía al banquete de Palacio.

Probablemente permanecerá en Burgos hasta mañana por la mañana en que regresará a Madrid.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 2071 M.—FRECUENCIA 1495 K/C

Programa para esta noche:

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de bolsa.—Boletín Meteorológico.—Actos 2.º y 3.º de la Obra de Usandizaga y Martínez Sierra “Las Golondrinas”.—Noticias locales y provinciales.—Música variada.—Noticias de última hora.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DÍA 27.—A las 14.—Apertura y señales horarias.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Paisaje asturiano, (Serrano). Pasodoble.—Yo quisiera ser canario, (Molina). Folla Canaria.—Al Cristo de las cadenas, Canción asturiana.—Totas a duo.—Emilia, (Oberfeld). Fox.—Boscó Iriós (Romero), canción.—Loca de amor, (Esparza). Tango.—Alma mía, (Manceñido). Canción leonesa.—El Panderero de Lecana, (Manceñido). Canción leonesa.—Noticias.—Programa para la noche.—Himno nacional y cierre.

A las 18.—Programa del Radiooyente.—Discos solicitados por los señores socios suscriptores de esta emisora durante la semana.

A las 19.—Himno nacional y cierre.

A Madrid, a comer las uvas

El día 31, a las ocho de la mañana, saldrá de la Plaza de Prim un magnífico y rápido autocar, al precio de

23 pts. ida y vuelta

Salida de Madrid, día 2, de tres a cuatro tarde.

PLAZAS LIMITADAS

Inscripciones: San Lorenzo, 23, Zapatería (frente a “Pescaderías Avelina”), y “Bar Grijalvo”, San Juan, 9.

Traspaso en Covarrubias

antiguo y acreditado comercio Teófilo López, amplios locales, entradas por dos plazas, facilidades pago.

También vendo o arriendo plantales plena producción, cien obreros.

Razón, en dicho comercio en Burgos, Fernán González, 19, primero, izquierda.

Ecos de sociedad

Por don José María Finó Rosés y para su hermano Enrique, industrial de San Sebastián, ha sido pedida a los señores de Roquer, la mano de su hija Pilar, cruzándose con tal motivo valiosos regalos.

En esta población ha dejado de existir el conocido comerciante don Romualdo Sáiz Cuñado, a cuya desconsolada esposa doña Lorenza Capella, madre doña Genara Cuñado, viuda de don Ignacio Sáiz; padre político don Ramón Capella, comisario jefe de policía de esta provincia, hermanos y demás apreciable familia hacemos presente la expresión de nuestro duelo.

GORRAS Y BOINAS

CASA SAIZ
Sombrerería, 4

A JEDREZ

TORNEO PARA LA COPA DE LA FEDERACION ESPAÑOLA

En el Circulo de la Unión, el sábado 28, a las 15.30, señor Cobos señor Arias; señor Moliner señor Santamaría; señor Pereda señor Isa; señor Asenjo señor Rodríguez.

El domingo 29, a las 11.30: señor Piquer señor Mayoral; señor Zavala señor Irizar; señor Gómez señor Rilova; señor Gutiérrez Martínez señor Andrade; señor Vallejo señor Baca.

En el Salón de Recreo, el domingo 29, a las 15.30; señor Pinto señor Yarto y el lunes 30, a las 15.30, señor Pereda señor Moliner.

De las rondas anteriores hay partidas pendientes que la Federación ruega se solventen en el más breve plazo, para la buena marcha de la prueba.

Circulo de la Unión

Los días 28 y 29 sábado y domingo, se celebrarán en esta Sociedad bailes de confianza, de siete a diez de la noche.

28 SABADO

Santos Inocentes

Gran baile extraordinario de siete a diez en SALON MICKEY

REGALOS PARA SEÑORITAS

Un magnífico mantón de Manila tamaño 1'50 x 1'50 y cuatro diademas con sprit de pluma

REGALOS PARA CABALLEROS

Bombones fulminantes con sorpresa y 24 regalos con voz

Como fin de fiesta una original inoventada.

PRECIOS: Señoritas . 0'40 pts.
Caballeros . 1'00 pts.

Nota.—Reclame su número en taquilla.

ACEITE perfectamente filtrado por moderna instalación

ULTRAMARINOS Y COLONIALES CORTEZON

Plaza de la Libertad, 5 y Vitoria, 6.—Teléfono 1256.—BURGOS

Para pedidos importantes, indíquese cantidad y se cotizarán precios especiales.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA
Los Santos Inocentes, Domiciano, Teófila, Teodoro.

CULTOS
SAN LESMES.— Octavario al Niño Jesús a las seis de la tarde.

SAN GIL.— Octavario al Niño Jesús.

A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio adoración del Niño y villancicos por el coro de Juventudes femeninas de la parroquia.

CARMEN.— Octavario al Niño Dios a las seis y media de la tarde.

Hacienda

LIBRAMIENTOS
Don Mario Rueda, don José Medina, don Carlos L. Vicallé, ingeniero jefe del Distrito forestal, don Eulogio Valladolid, don Alfredo Delgado, inspector provincial veterinario, don Alberto Manero, don Ciriano Puras, don José Manzanedo, don Angel Fernández, jefe depósito sementales, don Florentin Aguinaga, don José Tomás Moliner, delegado de Trabajo.

Don Federico Alvarez, don Roberto Izquierdo, don Joaquín Cañada, don Luis de la Puente, doña Luisa Escudero, don Jesús Jiménez, don José Iglesias, Habilitador de Seguridad, Compañía Santander Mediterráneo, presidente de la Audiencia, don Constantino Ruiz, don José Unanue, don Dimas Aduna, doña Julia Morante, doña Carmen Peña, doña Mercedes Sierra, don Dionisio Bombin, don Manuel Arribas.

Ingeniero jefe Sección agronómica, don Marcelino Cillero, don Pablo Santamaría, don Federico Gil, don José Doñate, don José García Alía, Fomento de Turismo, don Félix Bergés, don Julio Saldaña, don Manuel Gonzalo, don Lauro Fernández, don Angel García Arenal, don Eduardo Torralba, don Mariano Fernández, director del Centro de Higiene de Miranda, Inspector provincial de Sanidad, don Marcelino García, don Pelegrín Serrano, Banco Hispano Americano, Comisión Revisora del Patronato de Previsión Social de Castilla la Vieja, don Manuel Alonso, don Santiago Valle, don José Trueba, habilitado del Gobierno civil, Ayuntamiento de Lerma, Ayuntamiento de Revilla del Campo.

Don Argimiro Encinas, don Jacinto Arroyo, don Rafael Martínez, don Andrés Calzada, doña Fidela Gutiérrez, don Silverio Solas, jefe del Cuerpo de Carabineros y don Marino Santamaría.

Nota.—Se advierte a los interesados de los libramientos cuyo pago se halla señalado, que de no presentarse para hacerlos efectivos dentro del presente mes se anulará su señalamiento y serán devueltos a sus respectivas Ordenaciones.

Registro civil

DEFUNCIONES
Teodoro Fernández Martínez, de Fresneda de la Sierra, 61 años, Hospital de San Julián.

Julián Alonso Buezo, de Rublacedo de Abajo, 41 años, Casa de Caridad.

Maximiano Ruiz Rodríguez, de Llanes, 48 años, Hospital provincial.

Mañana, sábado, inauguración del nuevo local CAFE CANDELA BAR

(El más antiguo de la provincia)

Ofrece al público en fiestas de tarde y noche un espectáculo variado con ATRACCIONES DE VERDADERA SELECCION

Trío musical Zalanog

ANGELITA FER

estrella de canto y baile español

LUISITA TOLEDO

estrella de canto y baile americano

NOTA: Todos los festivales y espectáculos que en esta sala se ejecuten son garantizados de cultura y moral.

NACIMIENTOS

Jesús Arribas Ronda, María Pérez Ruiz, Concepción Merino Ortega.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 679,7.
A las seis de la tarde, 676,3.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 12,2.
Mínima sombra, 7,0.

DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, S.
A las seis de la tarde, SO.

PLUVIOMETRO
Día 27, lluvia en milímetros, 5,0.

Espectáculos

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL
Compañía de comedias de Fifi Morano.

A las siete y cuarto y diez y media, «Mi abuelita la pobre!».

COLISEO
A las siete y media y diez y media, «El billete premiado».

AVENIDA
A las siete, gran concierto por Schola Cantorum Santa Cecilia, de Bilbao.

A las diez y media, «La hija de Juan Simón».

A Madrid

El día 31 del corriente a las ocho de la mañana y con destino Madrid, saldrá un cómodo y rápido autocar de Faustino Martínez, para regresar el día 2 de Enero próximo a hora conveniente.

Precio del billete ida y vuelta, 25 pesetas.

Inscripciones Calzados “PEREZ”, San Pablo, 12, Burgos.

Si quiere saborear buena cerveza, exija

Cerveza “DAMM”

Depósito: CONFITERIA LASTRA

UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas clases y precios.

RELOJERIA GREDILLA

PLAZA MAYOR, 58
(Junto al comercio del señor Moliner)

Patatas

Se venden de veinte a treinta mil arrobas de patatas rosa en Villaverde Peñahorada.

Tratar con dicho pueblo.

TARIFA
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ARRIENDOS

SE ALQUILA chalet con calefacción y baño, hermoso jardín. Informes, Obispo Don Mauricio, 12.

AUTOMOVILES

VENDO camioneta reparto Ford, marchando divinamente, muy barata. Tinao Prim, 24, amacén.

SE VENDE coche Peugeot, 9 HP., ruedas independientes, matrícula alta. Agencia Austin, Sanz Pastor, 6.

SE VENDE coche taxi, con permiso para ponerse al punto. Razón, Bar Ideal.

COLOCACIONES

OFRECERSE joven casado, práctico asuntos de electricidad, conducción automóviles, impuesto dependiente comercio. Razón, Pedro Hernández, Hontoria del Pinar.

SE NECESITA

criada con buenos informes, para poca familia. Pablo Iglesias, 2, tercero.

NEGOCIO: Maestro montador lejiero, quince años montando fábricas de lejía, se ofrece para montar fábrica esa provincia y de artículos varios de limpieza. Antonio Castro, calle de Vargas, Santander.

NODRIZAS

NODRIZA se necesita para criar en su casa, preferible en la capital o lugar próximo. Informes, Vitoria, 4, segundo.

SE OFRECE nodriza, cuatro meses leche, lo mismo para casa de los padres. Tratar, Paulino Torres, en Carrías.

AMA de cría, de 22 años, casada, leche de quince días, analizada, ofrécese para casa de los padres. Informes, Pedro González, Pozo de la Sal.

PERDIDAS

EXTRAVIO carnero tres años, pintado rojo, en ferriol. Propietario, Eladio Martínez, Hontomín, Gratificará, Heliodoro Camero, Espolón.

TRASPASOS

TRASPASO negocio bueno de vinos. Informes, en esta Administración.

SE TRASPASA el muy acreditado y antiguo establecimiento de bebidas y comestibles, de Teófila García, San Lesmes, 16.

TRASPASO por no poder atender, ultramarinos antiguo, muy acreditado, amplios locales, vivienda económica, facilidades pago. Informes, esta Administración.

EN EL centro, tienda bien decorada, con hermosa trastienda, también decorada, traspaso. Informarán, en esta Administración.

VENTAS

SE VENDE una vaca de leche, recién parida o próxima a parir. Vitoria, 2, Gamonal.

VENDENSE dos mulas cerradas o se cambian por buyes. Tratar, Eustasio Gutiérrez, Villamiel de Muño.

MAQUINA registradora hasta 9,95, pequeña, seminueva, se vende. Informes, Salón Postal.

SE VENDE una tartana barata, muy apropiada para algún lechero o cosa análoga. Fernán González, 23, carpintería.

OCASION: Máquina fotográfica Zeiss 1: 4: 5, Radio, Cine Pathe Lux y películas, baratísimos. Aparicio Ruiz, 12, segundo.

COOPERATIVA «La Agraria Burgesa», cede los derechos de socio de una de sus casas. Informes, el presidente de la misma.

BUTACAS

para cine, se venden las de Parisiana, con bancos y demás accesorios.

SE VENDEN unas cuarenta colmenas. Para tratar, con Isidro Moral, en Torredija.

VENDO barato estufas eléctricas, y para serrín; mostrador de mármol, cuadros al óleo y otros objetos. En Aranda fincas rústicas y urbanas, una con ribera al Duero. Sanz Pastor, 13, segundo derecho.

VENDENSE dos vacas recién paridas, doce azumbres producción y toro semental pura raza holandesa. Informes, esta Administración.

SE VENDE un comedor nuevo, estilo moderno. Razón, Plaza de Vega, 18, segundo, o Merced, 2, compra-venta de muebles.

SE NECESITA motor de 12 a 15 H.P. de gasolina, en buenas condiciones. Garage Vitoria.

SE VENDE

máquina de escribir y mármol para mostrador. Puebla 18, cuarto, de una a siete.

FINCAS urbanas, produciendo ocho por ciento, se venden. Informarán, Zacarías Burgos.

LECHE pura de vaca, garantizada, procedente de la Granja La Cueva, a 45 céntimos litera, en queso Llan Calvo, 14.

VARIOS

TRASPOTES de toda clase, se hacen por camioneta. Avisos, Calera, 4, Dionisio Gil.

SEÑORAS: Reglamentaréis vuestra función mensual, reparciendo con Píldoras Fordal, 10 pesetas farmacias.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

El señor Maura desmiente una información

El periódico *La Voz*, ha publicado una información, en la cual un político que se daba de bien enterado, decía los extremos en que se había desarrollado la entrevista entre los señores Gil Robles y Maura.

Don Miguel Maura ha hecho pública la nota siguiente: «He leído en un periódico de la noche una extensa información acerca de la entrevista que tuve con el señor Gil Robles en el día de ayer. Esa información es un magnífico alarde de fantasía periodística; pero aún a riesgo de coniar a mis excelentes amigos del periódico que la publican, me considero obligado a declarar que de la cruz a la fecha se aleja esencialmente de la verdad.»

Los temas de la conversación que, en efecto mantuvimos, en uso de nuestro indiscutible derecho, y hasta en cumplimiento de nuestro deber, dadas las circunstancias actuales de la política, fueron bien distintos, y, por supuesto, mucho más elevados de lo que el pretendido político *enterado* ha sugerido al diario de la noche.

El jefe del Gobierno y el presidente de la Generalidad

A las siete de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, quien no hizo manifestación alguna a los periodistas.

Poco después llegaba el subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, para despachar con el señor Portela.

Durante tres cuartos de hora estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno el presidente de la Generalidad de Cataluña y gobernador general de dicha región, señor Escalas, quien al terminar su conversación con el señor Portela, dijo a los periodistas que había tenido una entrevista muy agradable con el jefe del Gobierno.

«¿Qué impresión tiene usted? —Completamente satisfactoria, puesto que conversar con el señor Portela siempre es una satisfacción.»

«Puede usted decirnos los asuntos que ha tratado con el jefe del Gobierno.»

«Desde luego han sido de interés, pero no puedo concretarlos sin formar antes mi composición de lugar. Hemos tratado con amplitud de diversos problemas. Después de entrevistarme mañana con el señor Chapaprieta, les diré a ustedes todo lo que haya.»

También acude a la Presidencia el doctor Marañón

El doctor Marañón estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno durante veinte minutos, y al salir, con estando a preguntas de los periodistas, dijo que había hablado con el señor Portela de la expedición que el capitán Iglesias ha de realizar al Amazonas.

«Faltaba algún detalle por concretar y en breve lo resolverá el presidente del Consejo, quien está entusiasmado con esta expedición.»

«¿Cuándo será la partida? —Seguramente en el mes de Enero.»

«¿No han hablado ustedes de política? —Nada de eso. No ha habido más política que la amazónica.»

Más visitas

Poco después de las siete y media de la tarde llegó a la Presidencia para conferenciar con el señor Portela Valladares, el diputado de Izquierda Republicana, don Amós Salvador, que permaneció durante una hora hablando con el jefe del Gobierno.

A las nueve de la noche salió de la Presidencia el subsecretario de Gobernación señor Echeguren, que manifestó a los informadores que el señor Portela había recibido las siguientes visitas:

Antes del 31, que comenzará el periodo electoral, serán cubiertos los altos cargos que hay vacantes.—El Gobierno se mantendrá neutral en la contienda electoral.—Los temporales siguen causando grandes daños.—En Orense se hunde una casa y perecen nueve personas

Señores Armasa, don Gregorio Marañón, don Amós Salvador, Cornide, gobernador general de Cataluña y don Victoriano García Martí.

Manifestaciones del señor Alba

A las siete y media recibió en su despacho del Congreso, a los periodistas el señor Alba. Dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicara.

«Se le preguntó cuándo se reunirá la Comisión permanente y el señor Alba contestó: —Todavía no me ha comunicado nada el Gobierno, ya saben ustedes que hace falta un acuerdo del Consejo de ministros y un decreto firmado por el presidente de la República. Cuando hablé con el señor Portela, me dijo de una manera inconcreta, que será preciso reunir a la Comisión permanente para aprobar las fuerzas navales y para la concesión de algunos créditos que son precisos a la labor de este Gobierno; pero nada se me ha participado aún.»

Hablando con el señor Portela

Poco más de las nueve, llegó a la Presidencia el ministro de Obras Públicas don Cirilo del Río.

A las nueve y media, salió el señor Portela en compañía del señor del Río, y dijo a los periodistas:

«Supongo que les habrán dado a ustedes los nombres de las personas que me han visitado hoy.»

«Se le preguntó si podía decir en qué consistía el acuerdo del Consejo de hoy sobre la sustitución de las Comisiones gestoras y replicó: —Hasta ahora casi no puede hablarse de acuerdo. Creo que será un procedimiento automático para que no sean ni de unos ni de otros.»

«¿Pero ha habido acuerdo? —Un principio de acuerdo. Pero estas cosas no conviene decir las hasta que estén hechas y digeridas.»

Las obras del Teatro de la Opera

El ministro de Instrucción Pública recibió a los periodistas y las dijo que después de la visita que ha realizado a las obras que se ejecutan en el Teatro de la Opera, ha sacado la impresión de que fueron efectuadas perfectamente y que, del reconocimiento que ha hecho a las distintas dependencias, puede asegurar que ningún piso ofrece peligro.

«¿Cree usted que continuarán las obras? —No puedo contestar categóricamente a esa pregunta, pues tengo que someter el asunto al Consejo de ministros. Mi impresión personal es que sería una lástima que no continuasen máxime teniendo en cuenta la difícil aplicación del edificio para otros fines y además la enorme suma de dinero que se ha invertido ya en las obras.»

Una conversación con el jefe del Gobierno

El señor Portela Valladares estuvo en el Ministerio de la Gobernación hasta mediodía, en que marchó a la Presidencia, donde recibió al fiscal de la República, señor Taboada, el ministro de la Guerra y a los señores Villalobos y Zavala y Marial.

Conversó luego con los periodistas y les dijo que además de los señores anteriormente citados le había visitado el señor García Guitiérrez, ministro de España en Checoslovaquia, quien le dijo que se atiendan las relaciones comerciales en los dos países, pues están en vías de llegar a un acuerdo ventajoso para nuestra nación.

«¿A qué obedece la visita del señor Villalobos? —Me visitó como diputado por Sala-

manca. Ahora que está más libre de movimientos que nunca, parece que se halla más dispuesto a luchar por sus ideas y sus afines, y en esto de afines me refiero al Gobierno.

«He leído la ampliación que el Consejo de ministros publica un periódico, a la que se quiere dar un sello de autenticidad. Se decía que en el Consejo se había tratado de la fecha de publicación de los decretos de disolución de Cortes y convocatoria de elecciones y esto es erróneo, no siendo así, siendo cierto que el Gobierno se ocupara ayer de ello porque es materia tratada ya con anterioridad y por lo tanto no pudo haber discrepancias.»

«Si en esa ampliación se hubiera referido a posibles alianzas electorales que el Gobierno hiciera, hubiese estado más en lo cierto.»

«Además no hubo acuerdo y será difícil que lo haya si se pretende que el Gobierno adopte partido por uno de los dos grandes bandos que están en pugna. El Gobierno debe mostrarse neutral en la contienda electoral y esto lo dijo en la declaración ministerial y es también la buena doctrina democrática y constitucional.»

«Terminó diciendo que hacía esta declaración para salir al paso de informaciones periodísticas y atajar un falso estado de opinión que a todos importa que no se produzca.»

De Hacienda

El señor Chapaprieta preguntó a los periodistas cómo se desarrollaba la sesión de Bolsa, pues seguía con todo interés las cuestiones bursátiles.

«Aquéllos le dieron cuenta de la marcha de las cotizaciones y le preguntaron a la vez si habrá nombramientos de alto personal.»

«En efecto—contestó el ministro—hay cargos que serán cubiertos, pero que se hallan pendientes de la potestativa nombra en el Consejo de ayer, por lo que nada puedo anticiparles. Des de luego hay que hacerlos antes del 31 del corriente en que comenzará el periodo electoral.»

«¿Entonces no se aplaza la publicación del decreto de disolución de Cortes y convocatoria de elecciones? —Titubeó unos momentos el señor Chapaprieta y luego contestó: —No creo que haya aplazamiento.»

Visitas

El general Molero, ministro de la Guerra, recibió la visita del general Castelló.

«Estuvo en la Presidencia celebrando una entrevista con el jefe del Gobierno y después de regresar al Ministerio de la Guerra, le visitaron los generales Gode, Cabanellas (don Virgilio) y Balmes.»

Un automóvil se precipita sobre el río y perecen cuatro personas

La Comisaría de Vigilancia de Toledo, dio cuenta esta madrugada a la Dirección general de Seguridad, de un trágico accidente ocurrido en la carretera que une el pueblo de Candeléda con el de Madrigal de la Vera (Cáceres). Parece que el puente de Madrigal de la Vera sobre el río Tietar, socavado por la fuerte riada de estos días, se hundió momentos antes de intentar pasar un automóvil, que iba ocupado por cinco o seis personas. El coche se precipitó al río, y a consecuencia del accidente, perecieron cuatro de sus ocupantes.

La Guardia civil de los puentes de Oropesa, Madrigal de la Vera, Candeléda y otros, por orden del director general de Seguridad, practican de madrugada las diligencias de rigor para fijar la matrícula del automóvil y la filiación de las víctimas del trágico suceso.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Ascensos

En el Cuerpo de Estado Mayor, se concede el empleo superior inmediato a un comandante y un capitán.

Destinos

El comandante de Estado Mayor don Ramón Ruiz Jiménez Vélez, que ha cesado de ayudante del general de división don Joaquín Fanjul, queda disponible forzoso en la primera división.

El coronel don José Sarmiento Lasuén, jefe de Intendencia de la sexta división y el capitán don José Martín Blázquez, de la Pagaduría de la misma, con otros tres tenientes coroneles, dos comandantes y siete capitanes, del mismo Cuerpo, pasan a prestar servicio, en comisión y sin perjuicio de sus actuales destinos, a la Intendencia Central.

El ajustador don Ceferino Fernández Cuervo, del Parque divisionario 6,

Jiménez Palma y Miguel Maroto Valencia, saliendo desafiados a la calle, donde se acometieron armados de navajas, cayendo muerto el primero y resultando Miguel con una herida en un brazo.

Premios de efectividad

Se concede la gratificación correspondiente a dos quinquenios y tres anualidades al teniente de Caballería don Miguel Merino Gil, del regimiento Artillería ligera 11, al grupo de Artillería de Montaña de la brigada de Asturias.

Concursos

Una plaza de capitán de cualquiera de las Armas combatientes, auxiliar de profesor en la Academia de Sanidad.

Plantillas

Se disminuye una plaza de capitán de Ingenieros en el Centro de Movilización 11.

PROVINCIAS

La catástrofe de Orense

ORENSE.—Con objeto de adquirir informes de la catástrofe ocurrida ayer, nos pusimos al habla con el gobernador civil, quien nos dijo que hasta las primeras horas los muertos recogidos eran nueve y seis los heridos.

«Parece que existe un régimen de emergencia para la concesión de autorizaciones con destino a obras.»

«Se ha ordenado la detención del contratista, pero como se halla enfermo ha quedado en su casa con vigilancia.»

«Esta mañana conlaban los trabajos de desescombro por obreros y bomberos municipales.»

«El enterramiento de las víctimas tendrá lugar a las tres y media de la tarde y promete consistir una imponente manifestación de duelo.»

«Las sociedades obreras han acordado parar por 24 horas en señal de duelo.»

«También ha cerrado el comercio. Presidirán el duelo el gobernador, las demás autoridades y comisiones diversas.»

El temporal en el mar

VIGO.—Hallándose pescando una pequeña embarcación, tripulada por Antonio Portela y 18 marineros, a causa del fortísimo temporal fué a estrellarse contra unos palos, estando a punto de zozobrar y logrando evitarse una catástrofe.

«Algunos marineros resultaron heridos. En el parque municipal el vendaval derribó árboles corpulentos, habiendo causado daños de importancia.»

«En el barrio de Castro se hundió una casa cuando los moradores se hallaban durmiendo, salvándose milagrosamente.»

«Se ha recibido la noticia de que el bote «San Pedro», de la matrícula de Barcelona, pide auxilio a la altura de Las Berlingas.»

«Como de Lisboa no han enviado auxilios han salido de Cádiz y otros puntos varios remolcadores para el salvamento, pero se cree que dada la distancia no lleguen a tiempo.»

«También el bote «Santa Teresa» lucha desesperadamente con el temporal. De Tuy comunican que se hundió una casa frente al cuartel de infantería, sin ocurrir desgracias.»

Un guardia municipal hiere gravemente a su jefe

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Cuando se disponía a distribuir el servicio el comandante de la Guardia municipal, don José López Carretero, se le acercó el guardia José García Ruiz, quien, sin mediar palabra, hizo varios disparos a bocajarro contra su superior.

«Este cayó al suelo, mientras el agresor seguía disparando, encasquilándosele la pistola y dando tiempo a que acudiese el cabo Manuel González, quien logró desarmarle y detenerle. El comandante fué conducido al Dispensario de la Cruz Roja, donde se le apreció una herida de carácter grave.»

«La agresión ha causado gran indignación pues la víctima disfruta de generales simpatías.»

«Se ignoran los móviles del hecho.»

Una riña

CIUDAD REAL.—Comunican de Moral de Calatrava, que en la noche última riñeron en una taberna Esteban

por parte de la vecindad de aquella parte de la población paseando a cierta distancia del lugar del suceso evito una verdadera catástrofe.

El conflicto italo-etiope

Avance de las tropas del ras Kassa

ADDIS ABEBA.—Circular el rumor de que en el frente del Tigré las tropas del ras Kassa han desencadenado una nueva ofensiva y avanzan hacia Adua.

También se dice que las del jedjé Kassa Sebhat avanzan en el norte del Tembien y han ocupado ya Abbi Addi.

Captura de un avión italiano

ADDIS ABEBA.—Dos aviones italianos volaron esta mañana sobre Dagabur. Los aviones se limitaron a hacer un vuelo de reconocimiento sobre la ciudad y sus alrededores.

«Después de volar escasos minutos sobre Dagabur, los aviones emprendieron el regreso a su base.»

«Uno de los aviones en cuestión se vio obligado a aterrizar poco después. Lo hizo cerca de Dagabur, y al tomar tierra, un grupo de soldados abisinios se lanzó contra el piloto, dándole muerte y apoderándose del aparato.»

El parte oficial italiano

ROMA.—El mariscal Badoglio telegrafía: «En la vertiente oriental de la alta meseta, hacia Dankalla, la centuria de danakiles ha dispersado un grupo de abisinios que intentaba descender hacia la llanura de sal. Cinco abisinios han sido muertos y seis heridos.»

«Los reconocimientos en la región del Tacazé no tropiezan con resistencia alguna.»

«La aviación de Somalia ha bombardeado concentraciones abisinias entre Daua Parma y el canal Doria.»

Ultima hora

Los problemas de la producción triguera

Esta tarde, en el local de la Asociación de Agricultores de España, ha tenido lugar una reunión de representantes de Cámaras oficiales agrícolas, y asociaciones agrarias, respondiendo a la iniciativa de la Cámara Agrícola de Zaragoza, para tratar de problemas relativos a la producción triguera.

«La presidencia la ocupó el de la Cámara de Zaragoza, señor Blasco, que pronunció un discurso, manifestando que por ser aquella la iniciadora del acto, estaba obligado a exponer los motivos de la reunión.»

«Hizo constar que la sección cerealista de la Cámara, creyó que el actual momento era oportuno para someter al ministro las líneas generales de una solución aunque no definitiva para encauzar el problema triguero, pues las medidas oficiales no han podido remediar la paralización del mercado.»

«Hizo resaltar las dificultades que acarrean al agricultor dicha paralización.»

Un suicidio

BILBAO.—El tren de Bilbao a Santander arrolló a Blas Arana, dejándole muerto.

«Parece que se trata de un suicidio, motivado por quebrantas de los negocios.»

Los temporales en Portugal

LISBOA.—En el Norte de Portugal existe gran temporal.

«En Oporto se han inundado varias casas.»

«En Coimbra han perecido ahogados los ingenieros don Humberto Morgado, don Federico Menezes y don José Vilana.»

El apoyo a Inglaterra

LONDRES.—Se ha recibido la contestación de Francia, Yugoslavia, Turquía y Grecia a la nota inglesa.

«Dicen que en caso de que sea atacada por Italia cumplirán lealmente sus compromisos.»

«Se sabe que la ayuda abarca, además de la cooperación aérea, la naval.»

Fuerzas italianas sorprendidas

ADDIS ABEBA.—Varios puestos italianos de la región montañosa de Tembien han sido sorprendidos por las fuerzas etiopeas.

«Entre los italianos se produjo gran confusión, huyendo y dejando abandonadas armas y municiones.»

«Se ignora si los etiopeas mantendrán su posición de cortar las comunicaciones entre Makalle y Tembien, pero parece lo más seguro que continúen su táctica de atacar por sorpresa.»

Un acto de la Ceda

BARCELONA.—En vista de la demanda de localidades que existe para asistir al acto organizado por la Ceda, además de los Teatros Olimpia y Price se ha solicitado el Teatro Bosque, a donde serán transmitidos los discursos.

El presidente

A las cinco y media llegó a la Presidencia el señor Portela Valladares sin hacer manifestación alguna a los periodistas.

Eútbol.—El Mirandés campeón y el Calahorra subcampeón

SANTANDER.—En la reunión celebrada ayer por el Comité ejecutivo de la Federación Cantábrica de fútbol, se ha acordado desestimar la protesta formulada por el Burgos F. C. contra el resultado de su partido contra el Calahorra F. C., declarándose a éste subcampeón y al C. D. Mirandés campeón del grupo Burgos-Rioja.

«Estos dos equipos contendrán el domingo con el Santoña F. C. y Barreda Sport.»

«El Barreda jugará en Miranda y el Santoña en su campo.»

Arrollados por un tren

ALCAZAR DE SAN JUAN.—Al apearse de un tren dos individuos que viajaban de incógnito resbalaron en el estribo y fueron arrollados por el convoy.

«Se dirigían a Quero para asistir a los tradicionales carnavales, único caso que se registra en España en esta época.»

Un acto de la Ceda

BARCELONA.—En vista de la demanda de localidades que existe para asistir al acto organizado por la Ceda, además de los Teatros Olimpia y Price se ha solicitado el Teatro Bosque, a donde serán transmitidos los discursos.

El presidente

A las cinco y media llegó a la Presidencia el señor Portela Valladares sin hacer manifestación alguna a los periodistas.

Eútbol.—El Mirandés campeón y el Calahorra subcampeón

SANTANDER.—En la reunión celebrada ayer por el Comité ejecutivo de la Federación Cantábrica de fútbol, se ha acordado desestimar la protesta formulada por el Burgos F. C. contra el resultado de su partido contra el Calahorra F. C., declarándose a éste subcampeón y al C. D. Mirandés campeón del grupo Burgos-Rioja.

«Estos dos equipos contendrán el domingo con el Santoña F. C. y Barreda Sport.»

«El Barreda jugará en Miranda y el Santoña en su campo.»

MENCHETA

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 27		ANTERIOR	DIA 27
Interior	81.00	80.90	Banco de España	698.00	699.00
Exterior	99.35	99.65	Hipotecario	326.00	326.00
Amortizable 4%	90.00	90.00	Hispano Americano	96.00	96.00
5% antiguo	99.75	99.75	Español de Crédito	248.00	243.00
5% 1917	99.50	99.50	Central	86.00	86.00
1926	99.55	99.55	Ferrocarril de la Plata	72.00	72.00
1927 con imp.	99.81	99.91	Ferrocarril del Norte	18.00	18.00
1927 libre	113.00	113.15	Idem Idem Obligaciones	59.19	59.00
Ferrovioario	102.95	102.75	Idem M. Z. A.	160.00	160.00
Cédulas hipotecarias 4%	94.75	94.75	Idem Idem Obligaciones		
5%	100.91	100.91	1.ª hipoteca	235.00	235.00
6%	110.61	110.61	Alcanceres, Obligaciones	243.75	243.75
Francos franceses	48.40	48.40	Azucareras preferentes	36.50	36.50
suizos	238.62	238.87	Idem ordinarias	35.25	35.00
belgas	124.25	124.25	Tabacaleras	251.00	249.00
Libras	36.21	36.25	Altos Hornos	85.50	85.00
Dólares	7.35	7.35	Duro Pelguera	36.75	36.50
Marcs	59.20	59.20	Telefónica Nacional	113.25	113.75

AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Mañana sábado a las siete. GRAN CONCIERTO, por

Schola Cantorum Santa Cecilia, de Bilbao

Selecto programa compuesto de otras corales de carácter religioso y profano. A las diez y media. ULTIMA y definitiva proyección de la película ESPAÑOLA.

La hija de Juan Simón

Éxito — Grandioso — Éxito

EL DOMINGO: Un acontecimiento NACIONAL. LA SUPERPRODUCCION MAS ESPERADA POR TODOS.

113 o El soldado de San Marcial

La marca MAESTRA, CIFESA, ha hecho treinta copias de esta soberbia producción, para exhibirla el lunes en treinta capitales, al igual que "LA VERBENA DE LA PALOMA".

113 o El soldado de San Marcial

Es una película ESPAÑOLA magníficamente realizada cuyo estreno en Madrid se anuncia para el LUNES como un acontecimiento nunca igualado. Lean la Prensa.

113 o El soldado de San Marcial

Basada en la gloriosa obra teatral. Interpretada por ERNESTO VILCHES, VIRGINIA ZURI, LUCI SOTO, ALFREDO MAYO, y otros destacados artistas. En evitación de "colas" se despachan desde hoy las localidades.

PRONTO: OJOS SOLTEROS— LOS MISERABLES y LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA. Todas en español.

Lo mejor en sombreros

CASA SAIZ

Sombrerería, 4



Nuevos talleres de chapista y lampistería de FLORENCIO IZQUIERDO

Mercado de Ganados, 9 (junto al convento de las Trinas)

Reparación de toda clase de radiadores y así como también en transformaciones de CARROCERIAS Y ALETAS

En coches antiguos se hacen toda clase de modificaciones modernas.

Consulte precios y presupuestos a estos talleres.

TRABAJOS GARANTIZADOS



Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Habana, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de Santander.

Motora "Reina del Pacífico", el 18 de Enero 1936

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor "Orbifa", el 2 de Febrero de 1936

Vapor "Orduña", el 15 de Marzo de 1936

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima

CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc.

EL CARISBAD DE ESPAÑA

Declarado de utilidad pública el año 1932

De venta en todas las farmacias, y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

HOTELES DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. — Restaurant. — Ascensores.—Salones de lectura, etc.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.— Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del "Urola" de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Teatro Principal

Temporada de Pascuas de Navidad

Gran compañía de comedias FIFI MORANO

Mañana, sábado, 28 de Diciembre de 1935.

TARDE: A las siete y cuarto. NOCHE: A las diez y media

Reposición de la comedia en tres actos, original de LUIS DE VARGAS, titulada:

¡Mi abuelita la pobre!

Verdadera creación de Fifi Morano

BUTACA: DOS pesetas

El domingo, a las cuatro y cuarto, infantil.

Caperucita gris

A las siete y cuarto y diez y media

La comiquilla

De los HERMANOS QUINTERO.



Garage "El Francés"

El más importante de la provincia

Para Pascuas y Reyes

Hace saber al público en general que ha llegado un gran surtido de bicicletas, de señora, caballero y de niños y niñas, a precios increíbles. VISITANDO ESTA CASA. ECONOMIZARA DINERO.

Garage "El Francés" (junto a la Farmacia Militar)

No confundirse. Leer en el cartel de la puerta el nombre de la casa

Calle de Vitoria, 13

Precio fijo riguroso

Coliseo Castilla

Mañana, a las siete y media y diez y media noche, la gran superproducción METRO

El billete premiado

Una encantadora comedia llena de episodios humorísticos para encontrar un billete de lotería premiado y perdido.

EL DOMINGO, un grandioso programa doble. 1.º

Dejada en prenda

Por la más pequeña de las actrices y la más grande de las estrellas: SHIRLEY TEMPLE con ADOLPHE MENJOU, DOROTHY DELL Y CHARLES BICKFORD. 2.º

La marca del vampiro

Una ciudad aterrorizada por los vampiros que moran en un gran castillo y una mujer deliciosa y novia feliz envuelta en sus escalofriantes misterios...

PRONTO: "La novia de Frankenstein", "La portera de la fábrica", "Tres lanceos bengalies" y "Las Cruzadas".

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.

Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS

GRAN FABRICA

de libros rayados

y cajas de cartón

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores — Diarios — Copladores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

JUGARÁ GRATIS

Núm. 15151 DE LA

LOTERÍA DE NAVIDAD 15.000.000 DE PESETAS Regala una participación



ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE 1936 PEQUENA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRÁCTICA LIBRO DE LECTURA AMENA E INTERESANTÍSIMA PARA GRANDES Y CHICOS

Rústica, 2,50 pts. Encuadernado, 3 pts.

DE VENTA EN LIBRERÍAS Y PAPELERÍAS y en Edit. Bailly-Baillière, Apartado 56. MADRID

Crema Caffarena

Eficacísimo PECAS y manchas. Suaviza el cutis

Martínez Mata

Calle Mercado, núm. 9

GRANJA AVICOLA

"María Luisa"

Calle de la Magdalena, VITORIA. Primer Concurso Avícola de Guecho de 1935.

Primer premio: Leghorn blanca. Primer premio, Rhode Island roja. Primer premio, Plymouth Rock barrada y la copa del señor presidente de la Junta Provincial de Ganaderos de Vizcaya. Huevos de incubación y polluelos de un día, nacidos en las incubadoras eléctricas «Petersime» y «Henry».

Aviso importantísimo

Se han puesto a la venta en las farmacias de esta población los famosos preparados SANA-TOS pastillas y jarabe, curan Asma y Bronquitis y calman la tos.

Se desean

activos Representantes para la concesión de ventas exclusivas con depósito, para gran fábrica de corbatas, ligas, cinturones, etc., en todas las plazas. Escribir "CONCENTRA", Campo Sagrado, 10, Barcelona.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 6

(antigua Casa de Correos)

BURGOS

Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.

GIROS. — PAGO DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO

Canjes

Renovaciones de cupones

Conversiones

Suscripciones a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros

Depósito de valores.

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca



Plaza del Duque de la Victoria, 14

Teléfono 2121

NO MALGASTE SU DINERO...

Aproveche los pocos días que quedan de esta

A SOMBROSA

LIQUIDACIÓN

Tenemos que dejar el local sin géneros en pocos días

EL PRECIO NO NOS IMPORTA

Lo que queremos es terminar pronto, aunque para ello tengamos que

TIRAR LOS GENEROS

La ocasión es única. Aprovechela visitando la Casa

HIJO DE JACINTO MARTINEZ

Plaza Mayor, número 29

BURGOS

CLINDROS AMASADORAS HORNOS TALLERES

ISIDRO JOVER LOGROÑO

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

Diario de Burgos

Grandezas y miserias de la aviación

Un buen día aquel fornido pomeriano que se llamó Otto Lilienthal subió a una alta colina en una mañana de sol de 1891. Con él iba su mujer, una dama menuda con un pequeño sombrero redondo y unas mangas afroladas enormes. Unos fornidos jayanes subieron hasta la cima de la colina, un curioso artefacto de lona y madera. Era un planeador de siete metros de envergadura. Y en aquella mañana de sol, Lilienthal se colgó del planeador y empezó a correr colina abajo, hasta que el aparato se elevó y voló unos cuantos metros. El final fue un poco desastroso, pero, qué importaba, la aviación había dado sus primeros e inciertos pasos infantiles. Después, todo fue en velocidad creciente, Adler es el primero que coloca un motor a los planeadores y Bleriot, un señor mostachudo y de gorra inglesa, el primero que atraviesa el Canal de la Mancha.

Hoy los aviadores alcanzan velocidades de vértigo, los océanos son un pequeño obstáculo y ya se habla de los vuelos a la estratosfera, y mañana pensamos en el camino de los astros. La aviación comercial es un medio corriente de transporte; todos los continentes poseen una línea, por lo menos, que los atraviesan de lado a lado. De Europa salen cuatro para Oriente; por el sur de Asia, a través de la Arabia, bordeando la costa de los monzones y las estribaciones del Himalaya existen otras tres líneas. Los franceses explotan en África la de Dakar y tienen en estudio otras. En Norteamérica, tres líneas llevan el correo de costa a costa en menos de doce horas, y existe una que partiendo de Miami llega a Buenos Aires. El mundo se va haciendo más íntimo, más unido, bajo las alas victoriosas; aquellos fantasmas que asaltaban a los navegantes de la Edad Media, cuando se adentraban en los mares ignotos, ya no existen. Hoy no se ignora nada. Desde lo alto, el aviador ha visto tendidas las cabelleras de todos los ríos y las siluetas de todos los mares.

El mismo Océano ya no es un obstáculo serio. En estos tiempos se estudia el establecimiento de las islas artificiales para que sirvan de lugar de reposo a las aves mecánicas que atraviesan el Atlántico de un modo regular. Y ya una compañía alemana, la «Lufit-Hansa», ha realizado con éxito un ensayo en el Atlántico Sur, estableciendo entre Bathurst y Natal al navío «Westfale», como punto de apoyo para sus aparatos.

Muchos esfuerzos y muchos mártires ha dejado en su estela el avance de la aeronáutica, avance, que como todas las cosas humanas, sube hasta las cimas del ideal más alto para hundirse después en los abismos más tenebrosos. Y nos referimos con esto último al papel importante que la aviación tiene en las guerras futuras. El general Dohuet, una autoridad en la materia, dice que en esa pugna futura la aviación tendrá por objetivo la destrucción de grandes ciudades en las que exista gran cantidad de casas y una densa población. Para destruirlas se usarán tres clases de bombas; las explosivas, para destruir, las incendiarias, para aumentar el caos, y las tóxicas, para impedir que logren apagar los incendios. El panorama expuesto por este general francés no puede ser más friamente cruel, pero en la guerra futura el sentimentalismo se

rá cosa poco usada, y pobres de los pueblos que llenos de pafabrerías pacifistas esperan confiados en que no se cumpla la catástrofe. Nubes de aviones se cernerán sobre las pacíficas poblaciones civiles, caerán del cielo tóxicos potentes cuya acción se prolongará durante varios días merced a espoletas retardadas; la vida tendrá que hacerse en sótanos, los alimentos casearán, las enfermedades harán estallar las epidemias... Una defensa aérea no se improvisa en unos días, necesita una gran preparación, un cuidadoso entrenamiento, aparatos especiales, hombres preparados. Todos los pueblos deben tener en cuenta este posible peligro, y prevenirse a tiempo, porque después todo será inútil.

Estas reflexiones nos las ha sugerido la lectura del magnífico libro del capitán G. G. G. «Aeronáutica» en el cual, con palabra sencilla, inicia al lector en las maravillas, en las luchas y triunfos del vuelo mecánico. Un libro de gran divulgación, que buena falta hace para el gran público que aún no tiene noción exacta de lo que supone este nuevo adelanto humano y lo que hacen en este aspecto los países más poderosos del mundo, que han llegado

a la conclusión que aquél que domine el aire dominará la tierra. Espasa-Calpe ha realizado una edición magnífica, 370 ilustraciones sensacionales nos hacen ver toda la historia y mecánica de la aviación. Ojalá esta obra espléndida nos haga pensar en la necesidad de más alas patrias, que las grandes líneas comerciales sean nuestras, que el tráfico entre América y Europa se haga en nuestros aparatos y que nuestra tierra la defiendan nubes de aviones perfectos y audaces. Alas empieza a significar libertad.

AGUSTIN ELIAS

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

Vizte Vd.

LA COCINA



Vicente
P. Canales

GRANDIOSA LIQUIDACION

Por cesar en el negocio de muebles de lujo

ALMACENES GUTIERREZ

liquida todas las existencias de los mismos con un descuento del 20 por 100 del importe de fábrica

Comedores - Dormitorios - Camas metálicas
Artículos de viaje - Lámparas, etc., etc.

SOLO POR QUINCE DIAS

Calle de la Paloma, 1 y 3

Casa Manguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Gerseys punto, para niño, diversidad de dibujos y colores
A 4, 5, 6, 7, 8 y 10 pesetas

La Casa más surtida — La que más barato vende

BIBLIOGRAFIA

MUNDO GRAFICO

Inicia esta semana una sensacional revista sobre las luchas entre el terrorismo y la autocracia rusa, con documentos y fotografías de excepcional interés.

Publica, además: La joya, vista en una casa de vejez.— La Nochebuena triste de los sin trabajo.— Las figuras del Nacimiento, convertidas en guerreros abisinios.— El misterio de la muerte de Telma Todd.— La Nochebuena del tocólogo.— Diferencias y semejanzas entre nuestros pistoleros y los «gangsters» de Chicago.— Acumulaciones.

ERAN TRECE.—Biblioteca Oro: 0,90 pesetas.—Editorial Molino.—Urgel, 245.—Barcelona.

«Eran trece» es, sin la menor duda, una de las obras cumbres de la literatura «de misterio». En emoción habrá pocas que puedan igualarse; en simpatía, ninguna. Quizá sea ésta su principal característica, la simpatía. Y es que esta obra es un desfile de personajes simpáticos, pero no porque el autor se empeñe en que sean simpáticos, sino porque todos ellos son humanos. Todos tienen vida propia, cada uno es distinto a su compañero, no son, como ocurre en la mayoría de los casos, un conjunto de seres borrosos que se mueven alrededor de una o dos figuras centrales.

Si el cine no hubiera ya presentado al público a Charlie Chan, el detective chino, haríamos aquí una extensa apología de él, pero, así, la creemos innecesaria; es indudable que todos le conocen y todos habrán gozado con sus hazañas. Ahora «Editorial Molino», al publicar el primer volumen de sus aventuras, podría decirse que lo que hace es publicar las memorias de un detective que vive, y que detective que es amigo nuestro, y que de cuando en cuando vamos a visitarle para disfrutar de las aventuras que nos cuenta.

Un grupo de turistas sale de Nueva York, todos van alegres, satisfechos, ante ellos está la perspectiva de un viaje alrededor del mundo. Llegan a Londres, primera etapa de su viaje, y el más viejo de los turistas muere asesinado. La alegría desaparece. ¿Quién le ha matado? Todos son sospechosos, pero no hay pruebas suficientes contra nadie, los viajeros siguen en su viaje, sobre ellos se cierne la amenaza, la muerte les volverá a visitar, y no se alejara de ellos hasta el último día del viaje. Esta es una pequeña idea de lo que es la obra maestra que se titula «Eran trece».

Notas financieras Los temporales

LAS CONVERSIONES DE DEUDA

¿Continuarán las conversiones de deuda pública? Sobre esto, había sus dudas si el señor Chaparrieta se marchaba y a su obra económica se le cortaba el paso, quedaba la duda de que la política de dinero barato pudiera continuarse con el mismo vigor de estos últimos tiempos. Parece, al continuar don Joaquín con la cartera de Hacienda, que las conversiones continuarán y acaso en un plazo más corto de lo que pudiera figurarse el público. Decimos esto, porque si la opinión acoge bien al nuevo Gobierno y a sus deseos de hacer una labor económica intensa dentro de lo que puede hacerse sin Cortes, la reacción en los mercados de valores en el sentido optimista habrá de hacerse esperar bien poco.

Precisamente, conviene hacer presente que en los momentos finales del último Gobierno, las Cortes concedieron la prórroga del período de realización de las conversiones, ampliándolo hasta Julio, ya que terminaba en los días últimos de este año. El nuevo plan es más extenso, porque comprende todas las deudas especiales que antes no estaban comprendidas y hasta las deudas flotantes actuales. Es decir, que el campo para moverse es mucho más amplio, pudiendo instrumentar un plan distinto al anterior, con mayor defensa, ya que hay valores especiales cuyos títulos aceptarían una conversión de muy buen grado, considerando que obtendrán la garantía efectiva del Estado. Nada diremos de las deudas flotantes. La transformación de todas ellas en títulos al 3,50 por 100 no es obra difícil, dada la situación actual del mercado de dinero y el abarrotamiento de la Banca de disponibilidades para las que no tiene empleo, a consecuencia de la situación económica general.

En los medios oficiales y en los bancarios se considera, en consecuencia, que las conversiones entrarán en breve a funcionar, aunque nada tendría de particular que antes de fin de año pudieran convertirse las dos deudas del 4,50 por 100, que se encontraban preparadas para la inmolación, el 4,50 por 100 amortizable y la Deuda ferroviaria de idéntico interés.

A. I. ARCO

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia territorial

Recurso contencioso administrativo promovido por don Teodoro Navazo Algual, y vecino de Montoria del Pinar, contra un acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de dicho Montoria, por el cual desistió al recurrente del cargo de alguacil que venía desempeñando.

Domingo Hospital

se ha trasladado ya a sus nuevos locales
PLAZA MAYOR, 61
(antes «Salón Parisiano» de cine)

Para esta temporada, no olvide los
GENEROS DE PUNTO D. H.

AVANOS

GRAN TINTORERÍA Masip

Fábricas Paseo de los Vadillos

DESPACHOS: PLAZA DE VEGA, 19

LAIN-CALVO, 31
Teléfono 1741

Folleón del DIARIO DE BURGOS

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona).

murmuró don Fraguero, y cogió un pergamino y una pluma extendió la donación escrita por Dagoberto que hizo el caballo es un terrado, Dagoberto escogió los tres jornales de tierra entre el camino de Ingrannes y el de Sully-la-Chapelle, y al día siguiente empezó los trabajos de su nueva casa, que se le antoñó precisamente frente por frente de la puerta del convento, haciendo respetado don Fraguero y sus sucesores el extraño privilegio de Dagoberto. De siglo en siglo, de generación en generación, hubo Dagobertos herradores frente de la puerta del convento, y vieron con buena armonía con éste que les daba mucho trabajo.

En la época en que empieza la presente narración, el último de los Da-

gobertos que se llamaba Juan, no tenía padres ni hermanos y era soltero; pero su edad, ya lo hemos dicho, era la de veinte años y tiempo le sobraba para casarse y continuar tan extraña dinastía. Hacía una noche fría, los monjes cantaban maitines y la luz moteada de la fragua se proyectaba sobre los grandes árboles del bosque que rodeaban por todas partes al convento, mientras que Dagoberto seguía forjando, forjando que era una maravilla, y el martillo resonaba sobre el yunque con alegre ruido, arrancando el hierro que golpeaba haces de chapas. De pronto, otro ruido dominó al del golpear del martillo. Fue el del galope precipitado de un caballo. Obedeciendo a un momento de curiosidad muy natural de un hombre que pasaba meses enteros sirviendo más que hábitos de monje, dejó Dagoberto el hierro candente en la fragua,

soltó el martillo en el suelo al lado del yunque y se acercó al umbral de la puerta desde el que vio a un jinete que galopaba a rienda suelta dirigiéndose hacia allí desde la parte de Sully.

—He ahí un caballero que va a duda a celebrar muy lejos de aquí las fiestas de San Huberto—se dijo, pero con gran asombro suyo observó que el jinete se detenía a poca distancia de la fragua gritando: —¡Eh! ¡amigo! —¡Eh! ¡amigo!

Dagoberto salió quitándose el gorro y se acercó al jinete que se hallaba entonces en el círculo luminoso proyectado por la fragua. Era un hombre de barba gris y Dagoberto vio con sorpresa que a la grupa le iba una niña de nueve a diez años que parecía renegada de cansancio y de sueño. El caballo, sudoso y jadeante, parecía también hallarse muy cansado.

—Es este el convento de la Cour-Dieu?—preguntó el recién llegado.

—Sí, señor.

—¿Es Dom Jerónimo el abad?

—Sí, señor.

Cogió el jinete a la niña en sus brazos y echó pie a tierra.

—¡Pobre niña! ¡Qué frío tiene!— exclamó mirándola con ternura, y entró en la fragua sin enterarse de su caballo que empezó a arrancar los tallos de la escasa hierba que crecía en la lina del camino. Dejó la niña

en el suelo y la hizo acercarse al fuego en tanto que Dagoberto los contemplaba fijándose en la niña y en sus ojos azules llenos de dulzura, en sus lindos cabellos rubios, que la caían sobre los hombros o en el jinete que parecía dominado por una emoción profunda.

—Amigo mío—dijo este último,—hacedme el favor de llamar a la puerta del convento porque es indispensable que yo vea a Dom Jerónimo.

—Aun cuando llamase una hora seguida no me abrirían, porque todos, incluso el abad, están cantando maitines y la regla les prohíbe abrir.

—Y no obstante es indispensable que yo vea a Dom Jerónimo!—dijo el jinete con dolorosa impaciencia.

—Los maitines acabarán al amanecer y entonces abrirán.

—¡Eso es imposible!—exclamó el jinete, y observando que Dagoberto le miraba, añadió:—Cuando amanezca es preciso que esté muy lejos de aquí.

El recién llegado, que tenía al parecer unos cincuenta años, vestía como hombre que perteneciese a la nobleza de provincias, pues llevaba espada, traje de terciopelo amarillo, un abrigo, un tricordio galoneado de plata y calzaba grandes botas de montar a lo escudero. A todo el cubriale una espesa capa de lodo, y de polvo como si hubiese hecho una larga caminata. La niña se sentó ante el fuego en

un banquillo redondo que servía de asiento a Dagoberto cuando no trabajaba, y poco a poco fué inclinándose su cabeza y se la cerraron los ojos.

—¡Pobre señorita! ¡Que sueño tiene!—murmuró el herrador con ese acento de generosa compasión de que sólo da pruebas la juventud.—Creo que haría muy bien, señor, permitiéndome que la eche en mi cama en donde podría dormir cómodamente. Llevaré también el caballo a la cuadra dándole un pienso, y si queréis aceptar un vaso de un vinillo...

El caballero no respondió nada y saliendo de la fragua fuere a llamar a la puerta del convento con una energía desesperada, sin embargo de lo que, la puerta no se abrió, y a lo lejos siguió oyéndose la voz de los monjes que cantaban los maitines. El caballero llamó con fuerza durante un cuarto de hora, pero en vano y desalentado volvióse después a la fragua y Dagoberto pudo ver que de sus ojos desprendíase una lágrima que rodó silenciosamente por la mejilla. La niña seguía durmiendo...

Muertos y heridos en el hundimiento de una casa

ORENSE.—Ayer por la mañana, sobrevino un hundimiento en la parte posterior de una casa en construcción, propiedad de don Francisco Alvarez. Entre los escombros quedaron sepultados varios obreros, cuyo número no fue posible precisar en los primeros momentos. Inmediatamente comenzaron los trabajos de salvamento, para los que los obreros tropiezan con grandes dificultades.

Fueron extraídos siete obreros heridos, tres de ellos en estado de desesperada gravedad. De esos tres heridos, dos fallecieron poco después.

A media tarde fueron sacados de entre los escombros el cadáver de Darío Losada, de 17 años, y los cuerpos de los obreros José Fernández Fidalgo, Guillermo Martínez y Aurelio Rodríguez Fernández, todos ellos gravemente heridos. Prosiguen los trabajos de salvamento, en los que cooperan, con los bomberos, fuerzas del Ejército. La impresión es que quedan aun varios obreros sepultados.

Dos ahogados

AVILA.—A consecuencia del temporal se han registrado grandes daños en Arenas de San Pedro. El puente de Los Llanos fue arrastrado por la corriente. La impetuosidad de ésta ha hecho que se inunden la vega y multitud de huertas.

En San Esteban del Valle fueron destruidas dos casas y han sido secuestrados seis personas. Dos de ellas han sido encontradas ya cadáveres en Mombellán.

Con el juzgado han llegado los periodistas a Mombellán, donde se hallan los dos cadáveres que se llevó la corriente, arastrándolos un trayecto de diez kilómetros. Corresponden a una mujer y una niña, y se hallan completamente desnudos. El cadáver de la niña quedó detenido entre dos árboles.

Otra mujer que se dirigía a Veruna, casa que pensaba alquilar para instalarse en ella después de su matrimonio, que estaba anunciado para dentro de unos días, fué también arrastrada por las aguas, y su cadáver no ha aparecido aún. El número total de mujeres desaparecidas del pueblo es de siete. Dos casas han sido completamente arrasadas por el agua.

El vecindario está consternado, pues en las casas siniestradas había más de veinte personas, que han desaparecido en su mayoría. Las cosechas se han perdido por completo.

En el puerto de Oropesa se hundió un puente al pasar por él un auto de Madrid, el cual fué arrastrado por la corriente, sin que hasta ahora haya sido posible encontrar el vehículo ni sus ocupantes, cuyo número se ignora también.

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca

Camino de la Plata

El dolor de que daba pruebas el caballero parecía tan sincero, que Dagoberto no se atrevió a decirle nada acerca de su infructuosa tentativa, y se quedó en pie revelándose en su